

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 9
25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad
ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5
Número suelto, 10 céntimos

SOLILOQUIOS DE UN ESPAÑOL

NO ES ESE EL PROBLEMA

A la vista están muchas de las cosas malas que hizo en medio año este Gobierno. Pero hay una, la peor de todas, que no es tan fácil de definir y concretar.

La gravedad de esta astuta suplantación consiste en que es puramente psicológica. No ha cambiado nada más—nada menos!—que el alma nacional.

¿Cómo rehacer a España?... clamaba ardientemente nuestro pueblo en los días que siguieron al derrumbamiento trágico. El primer plano de sus preocupaciones no lo llenaban las habilidades de Benl-Urriaguel o de Bocoya, sino sus propios directores y caudillos y la transformación urgente de toda nuestra vida pública.

¿Quién piensa ya en el famoso expediente de las responsabilidades?... ¿Dónde están aquellas promesas de decirle al país por qué causas y por qué culpas murieron catorce mil españoles?

¿Quién pregunta qué es lo que se ha corregido y modificado radicalmente para que lo que ocurrió el año pasado no pueda repetirse este año o el año próximo?

¿Quién pregunta qué es lo que se ha corregido y modificado radicalmente para que lo que ocurrió el año pasado no pueda repetirse este año o el año próximo?

Y bien... Supongamos que todo se realice. Supongamos que están ya rendidas las habilidades y sojuzgada, por lo menos aparentemente, toda la zona.

hombres los que siguen al frente de la gobernación en España y del protectorado en Africa. La guerra exterior sin la reforma interior, ¿qué garantías nos ofrece de que, en el territorio que acaso consigamos someter, no fracasaremos mañana de igual manera que fracasamos ayer—Julio de 1921—en el territorio que teníamos sometido?

No hay dos actitudes psicológicas más opuestas que el estado de espíritu de reforma interior y el de guerra exterior. En este último, los ciudadanos callan, obedecen, soportan; no deben discutir; no tienen derecho a protestar: agrúpanse dócilmente alrededor del Gobierno.

LUIS DE ZULUETA

¿Se aplazará la Conferencia de Génova?

Washington, 13.—Según el corresponsal del «Daily Chronicle», en los círculos políticos americanos la opinión general es favorable al aplazamiento de la Conferencia de Génova, de conformidad con lo solicitado por el Gobierno francés.

Añade el citado corresponsal que las negociaciones entabladas entre los Gobiernos francés y británico acerca de la fecha de aquella reunión, prosiguen en forma amistosa.

La cuestión de Irlanda

Un mensaje de sir James Craig

París, 13.—Telegrafían de Belfast al «Journal» que sir James Craig ha publicado un mensaje, dirigido al pueblo irlandés, anunciando que en el caso de que el Gobierno inglés no logre restablecer el orden, el Gobierno de Ulster adoptará cuantas medidas estime necesarias para ello.

La situación sigue siendo grave en Belfast, donde se han registrado diversas agresiones a título de represalias, cambiándose entre los bandos adversarios numerosos disparos.

La Policía se vio obligada a hacer uso de las ametralladoras para restablecer el orden. Las partidas irregulares continúan operando en el Sur de Irlanda.

Una colisión entre los republicanos irlandeses y los ulsterianos

París, 13.—Telegrafían de Londres al «Journal» que un grupo de soldados del ejército republicano irlandés atacó en el condado de Monaghan, haciendo uso de ametralladoras, a un destacamento de gendarmería ulsteriana.

Un gran número de gendarmes resultaron heridos y cinco de ellos mortalmente. El jefe de las fuerzas republicanas, que inició el ataque, resultó muerto.

El Gobierno británico, de acuerdo con James Craig

Belfast, 13.—Ayer se reprodujeron los disturbios, resultando dos muertos y un herido. El Gobierno está en comunicación constante con Londres.

Varios emisarios de Dublín han llegado al condado de Monaghan, con el fin de negociar la liberación de los ulsterianos recientemente apresados por los «sinn-feiners».

El Gobierno británico ha telegrafiado a sir James Craig anunciándole hallarse dispuestas para marchar a las regiones donde su presencia sea necesaria para mantener el orden, las tropas que solicite.

La muerte del Sr. Osma

Por referencias del diputado Sr. García de León se sabe que la muerte del ex ministro Sr. Osma no fué debida a enfermedad, como se creía, sino a un accidente.

Estaba en Biarritz en perfecto estado de salud.

En un viaje corto quiso descender de un tren creyendo que había parado.

Y cayó al andén y se fracturó la base del cráneo.

Le trasladaron a una clínica, y falleció a los pocos momentos.

La política en Alemania

Berlín, 13.—El «Welt am Montag» y el «Lokal Anzeiger» pronostican una muy débil mayoría en favor del Gobierno cuando se proceda a la votación que pondrá fin al actual debate en el Reichstag acerca de la política interior.

El «Welt am Montag» afirma que la mayoría de los miembros del partido populista se proponen derribar al Gobierno que preside el canciller Wirt

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza Director; Antonio de Lozama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto García, Carlos Bonet, Ezequiel En-dériz, Teresa de Escoriza, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

- Violetas
¡Ya he visto violetas, lectoras mías!...
¡Primavera impaciente, muy buenos días!
Violetas moradas; por las señales, de un Conclave florido sois cardenales!...
Violetas sencillas, cuando os veo pienso en los eruditos del Ateneo!...
Violeta modesta, pulida y mona, como la golfa humilde que te pregona!...
Violeta olorosa, qué bien me hueles! ¡No dan ese perfume los Aranceles!
Violeta que anuncia la nueva vida! ¡Flor de las Juventudes! ¡Flor tan querida!
Flor que alejas la idea de nuestra muerte! ¡Dí, cuántas Primaveras podrá yo aún verte?...

LUIS DE TAPIA

UNA CAMPAÑA DE OPINION

Royo Villanova cree que no realizaremos la operación sobre Alhucemas

D. Antonio Royo Villanova, ilustre caudillo, valiente político, sincero escritor y experto africanista, muy competente en cuanto se relaciona con la actuación de España en Marruecos, contesta a las preguntas que le hacemos para nuestra encuesta en estos términos:

La operación sobre Alhucemas

—¿Que si debemos «ahora, en seguida», emprender la operación militar sobre Alhucemas? La prueba de que no debemos ir... es que no iremos. No por mucho madurar amanecer más temprano. La impaciencia y la precipitación nos han costado ya muchos desastres. Recuérdese aquel discurso de un ilustre parlamentario, preguntado qué hacía nuestra escuadra embotellada en Santiago de Cuba. Recuérdese el barranco del Lobo. Recuérdese lo de Annual. Ni Francia ha ocupado todavía una inmensa zona del protectorado, ni nosotros estamos obligados a pacificar nuestra zona.

Para ejercer nuestro protectorado

Lo primero y fundamental para ejercer nuestro protectorado es organizar seriamente un ejército colonial. No es posible mantener el actual régimen. La base de nuestra acción militar, como de nuestra acción civil, ha de ser el indígena: Policía indígena, tropas regulares marroquíes y el resto, soldados españoles voluntarios. La eficacia militar del Ejército no está en su número, sino en su vocación. Se nos llena la boca hablando de miles de hombres, cuando sería mejor hablar de miles de soldados. Vea usted este libro—dice el señor Royo Villanova al periodista, mostrándole un tomo que tiene sobre la mesa—, y haga el favor de copiar el texto de la portada: Dice así: «Misión política y táctica de las fuerzas indígenas en nuestra zona de penetración al Norte de Marruecos. Cooperación y articulación táctica de las tropas europeas con las antedichas en un ejército colonial probable.» Esta obra...

ciendo el Sr. Royo—ha sido laureada con el primer premio en el concurso convocado por el ministerio de la Guerra por real orden de 19 de Junio de 1920. Su autor es el auditor de brigada D. Manuel del Nido y Torres, que lleva algunos años de residencia en Africa. Vea usted lo que dice acerca de la guarnición militar de nuestro protectorado:

«Cuando este momento sea llegado (la normalidad, que todos anhelamos), el ejército colonial combatiente se compondrá de ocho batallones de soldados peninsulares», con sus correspondientes compañías de ametralladoras, «de ellos, cuatro de voluntarios», con el número proporcional de unidades de Caballería y Artillería, así como el que requiera los servicios técnicos de Ingenieros y los auxiliares de Intendencia y Sanidad Militar.

Estas tropas prestarán servicio de guarnición en las ciudades del litoral, y en el interior, los Grupos de fuerzas regulares indígenas, que serán aumentados en otros cuatro, reduciendo el número de unidades de cada tabor al de dos compañías o escuadrones; las fuerzas indígenas prestarán el servicio de guarnición, tanto en las zonas de vanguardia como en las de retaguardia; y la vigilancia local y dentro de la demarcación que a cada una se señale estará a cargo de las tropas de Policía.

Con la frecuencia que las circunstancias exijan se formarán columnas compuestas de fuerzas indígenas y europeas, que practicarán paseos militares, recorriendo el territorio de cada una de las dos regiones.

Como complemento de lo dicho, se procurará tener tratos con jefes indígenas de prestigio, pero que éstos puedan formar jarkas, que cooperarán con las fuerzas del ejército colonial a sofocar cualquier rebelión, pues estas jarkas tienen la ventaja de que son tropas indígenas y que no gravan el Presupuesto más que durante las operaciones; extremo muy digno de consideración por la economía que representa.

¿Puede decirse nada más discreto? ¿Esta «colaboración» militar con los indígenas, no es lo contrario de la lucha de conquista y de la guerra, guerra al infiel marroquí?

Ese régimen, ¿no se recibiría con júbilo por todas las madres españolas? Pues a ese voto técnico añada usted otro voto de calidad: el de la Liga Africanista, que ha pedido también que el ejército de Marruecos, «tanto en oficiales como en soldados, se especialice por la vocación» (sin sorteos, turnos ni automatismos burocráticos y antimilitares).

La solución está en la política liberal

La solución del problema de Marruecos, como de todos los vitales del país, sólo pueden darla Gobiernos liberales. En nuestro haber tenemos el Tratado de 1902 (presidente del Consejo, Sagasta; ministro de Estado, Almodóvar del Río; embajador en París, León y Castillo); el mismo Tratado de 1904, que fué también obra del marqués del Muni; la Conferencia de Algeciras, preparada por Montero Ríos, y en la que España estuvo representada por el duque de Almodóvar y Pérez Caballero; el Tratado de 1912, preparado por Canalejas y negociado y suscripto por García Prieto, quien, al defenderlo en el Congreso, pronunció estas palabras: «Pero lo que a mí me corresponde decir es que, a mi juicio, «tiene el Tratado una flexibilidad tal, que nos permite ir al desarrollo de nuestra acción española de Africa según aconsejen las circunstancias y convenga a los intereses de la patria; que no tenemos obligación de ir a estas o las otras reformas y empresas, que, en efecto, acometidas a deshora o sin prudencia pudieran ser compromisos y aventuras, que podemos conciliar y armonizar nuestra acción en Africa con las necesidades de la Península.»

Compare usted lo que dijo García Prieto en 1912 con lo que escribió Alba hace pocos meses, al redactar la célebre proposición incidental de las izquierdas gubernamentales; coteje usted estos conceptos con las verdaderas aspiraciones de la opinión pública, y dígame usted, con la mano en la conciencia, quiénes son los hombres y los partidos de la máxima autoridad para resolver el problema de Marruecos: si los que firmaron el Tratado de 1912 o los que presenciaron la catástrofe del barranco del Lobo y el desastre de Annual

El hambre en Armenia

Erivan, 13 (Armenia).—El hambre se ha enseñoreado de la mayor parte de Armenia, viéndose mujeres y niños buscar raíces entre la nieve para alimentarse.

El Gobierno de Angora ha enviado recientemente 24 vagones de víveres para distribuirlos entre la población. Si los envíos del Asia Menor no continúan, el hambre ocasionará millares de víctimas durante el invierno.

IDEOGRAMA

El niño descalzo

De tales como éstos es el reino de Dios. Lucas, XVIII, 16.

Un padre, contristado, ha denunciado públicamente un hecho inaudito: un hijo suyo, de diez años, es llevado a pie por la carretera de Madrid a Lérida, sin formación de causa, sin previa declaración de culpabilidad, sin otro pretexto que la defensa del orden público. Ese niño, que tiene en Madrid su cuna, su familia, el tierno regazo de sus padres, morirá reventado en el camino; descalzo, desgarrados los tristes harapos que le cubren, en un beso que, depositado sobre su frente, le haga pensar que hay en la tierra misericordia.

Es, tal vez, un niño rebelde; ¡pero es un niño! Inútiles son todas las quejas, todas las protestas llorosas o iracundas. Para ese niño no hay piedad. Por primera vez, puesta la mano sobre el corazón, siento la tristeza de haber vivido.

Y, sea quien sea el autor de esa iniquidad, le digo públicamente que debe inmediatamente repararla, y que, si no lo hace, viene obligado a decir su nombre, para responder de su violencia como es costumbre cuando se reclama en nombre del honor.

¿Qué lejos estamos del universo civilizado! Veinte generaciones han trabajado y han llevado su esfuerzo al acervo de la moderna Paidología. Los nombres de Fennel, de Pestalozzi, de Froebel, de Rousseau, son honrados por los de E. O. Raser, G. von Rohden, Sullivan, J. De-moor, Cosío, Barnés y Montessori. Los Congresos de Munich (1896), de Nuremberg (1904 y 1906), de Lieja (1905), de Bruselas (1910 y 1911), de Washington (1907 y 1908), de Buffalo (1913), de Burdeos (1906), de París (1910 y 1912), de Londres (1907 y 1908), de Florencia (1886), de Roma (1901 y 1911), de Milán (1905 y 1906) y de Ginebra (1896, 1904, 1909 y 1910) proclamaban la irresponsabilidad de la infancia y la protección del niño llamado culpable. En América funcionan hace muchos años los Tribunales para niños, y en España, merced a los esfuerzos de algunas señoras eméritas, ha sido fundado el «Protectorado del niño delincente». ¡Y es ahora cuando se juzga necesario por las autoridades gubernativas llevar a los niños por las carreteras por tránsito de la Guardia civil!

¿No hay en España Tribunales? ¿No hay ministros? ¿No hay otras jerarquías conscientes? Para todos es un desdoro que ocurra semejante absurdo. Si ese niño no es devuelto a sus padres; si, en todo caso, no se le pone bajo la protección de un juez, de un maestro, de una corporación educadora, todas las autoridades deben dimitir. Nada pueden contra un esbirro. Todas las Asociaciones y Juntas benéficas deben disolverse; no cumplen sus fines; no tienen personalidad ni vigor para formular una simple protesta. ¡Tanta sangre vertida por codicia, por locura, por estupidez! ¡Tanto oro derramado por dilapidación, por acaparamiento, por explotación, por falta de conciencia moral! ¡Tanta miseria, tanta inmoralidad, tanta vergüenza pública y privada! ¡Y luego salimos con que los culpables son las criaturas de diez años, y que hay que llevarlas por los caminos, codo con codo, descalzos, gimoteando, tiritando de frío, de terror y de soledad, para que se salve el orden público! ¡Y todo ello sin defensa, sin alegación, sin público juicio, ocultando el castigo a las gentes, como si en vez de hacer justicia se hubiera hurtado un par de zapatos! ¡Y nadie responde, y todo son casacas bordadas, y tricromías, y bandas, y grandes cruces y cesantías. Ante tanta magnificencia, ¿qué importan las tristezas de los educadores ni las lágrimas de una madre?

¡Ah, si se tratara de dar limosnas aguinadas, de ejercer una caridad ostentosa, de celebrar fiestas, de vestirse de máscara, de echar un manto sobre las dilapidaciones y de encubrir las más graves culpas con la capa amarilla y encarnada del patriotismo de redonde! Pero se trata de pedir justicia para un niño descalzo, y calla todo el mundo. Pues bien; que se muera ese niño en el polvo de los caminos; que quede sentado el precedente del despotismo gubernamental, más odioso que el que arrojó a los esclavos al espolio; pero que no se hable más de corporaciones educadoras, de instituciones infantiles, de Patronatos ni de paños caientes. Confesemos, arrojando las con-

DE MARRUECOS

EL TEMPORAL INTERRUMPE LAS COMUNICACIONES

DEBER PRIMORDIAL

secuencias para lo futuro, que en el fondo del alma llevamos todos un despreciable siervo de Rasputin.

ANTONIO ZOZAYA

Notas militares

Una fiesta en Guadalajara

El domingo se celebró en la Academia de Ingenieros de Guadalajara el acto de descubrir los retratos de los generales y oficiales del arma muertos en campaña.

En el patio de la Academia formó el batallón de alumnos, al mando de su coronel. Dos alumnos de quinto año leyeron las biografías de los generales a quienes se tributaba el homenaje, y otros tres las de los tres oficiales, que eran el capitán Rojas y los tenientes Figueroa y Otero Cosío.

Aviador restablecido

D. Joaquín Cayón, el sargento aviador que salió herido en el desgraciado accidente que costó la vida a su compañero de vuelo, señor Fornóve, ha sido dado de alta en el Hospital Militar de Carabanchel.

Para los huérfanos de Infantería

El general Carniogo, presidente de la Asociación del Colegio de huérfanos de Infantería, ha entregado a la reina Cristina 500 pesetas, que las acogidas de este Colegio han reunido, a fin de que sean aplicadas a la obra que considere más oportuna de las establecidas con motivo de la guerra.

La reina, deseando que el beneficio que esta cantidad haya de reportar lo sea a las acogidas a la benéfica institución, y uniendo a aquella cantidad otra igual, entregada por el ministro de la Guerra, ha dispuesto que se formen con el total cuatro cartillas de 250 pesetas y que se adjudiquen a las huérfanas que sean más acreedoras a ello por su conducta escolar o por haber sido más perjudicadas en la actual guerra.

Prácticas de idiomas en la Escuela Superior de Guerra

Ayer publicó el «Diario Oficial» una circular disponiendo que se modifique el apartado tercero de la real orden circular de 29 de Diciembre de 1920, por la que se reglamenta la concesión de las comisiones al extranjero que previene el artículo 13 del real decreto de 31 de Mayo de 1904, al objeto de que los jefes y oficiales con aptitud acreditada en la Escuela Superior de Guerra puedan perfeccionarse en el idioma que en la misma han cursado, quedando para lo sucesivo en la forma siguiente:

Tercero. La designación se hará por concurso, el que se resolverá por este ministerio, previo informe de la Escuela Superior de Guerra, que fijará un orden de prelación, con arreglo a lo que más convenga al servicio, y obtenidas en los estudios y prácticas verificadas en dicho Centro, y teniendo en cuenta las notas que figuren en los expedientes escolares reservados de cada uno de los concursantes. El Estado Mayor Central determinará la utilidad de cada una de las Comisiones con arreglo a lo que más convenga al servicio, y propondrá las que a su juicio deban concederse preferentemente.

Digestión excelente se consigue tomando la Magnesita «ROLY», fosfo-salicada, porque además de curar radicalmente las dolencias de los órganos digestivos, normaliza la función biliar, purificando la sangre y activando la nutrición. En farmacias, 4 pesetas frasco.

Una niña muerta y varias heridas

Valencia, 13.—En la calle de Ramón de Castro, situada en el barrio obrero del mismo nombre, la verja de una casa cayó sobre varias niñas que estaban jugando.

Resultó con graves heridas la niña Amparo Balaci Pinazo, de doce años, que murió en el hospital.

Otras niñas sufrieron heridas de consideración.

La salud del soldado

El tema de la higiene y de los elementos sanitarios del ejército de África, al que hemos dedicado tan reiterada atención, continúa necesitando de ella. Mucho es preciso hacer y vociferar para conseguir escasos avances y progresos. Nuestras organizaciones oficiales carecen de nervios sensibles para atender las protestas públicas, y sólo en fuerza de perseverancia se consigue algún pequeño resultado. Ciertamente que, en la zona marroquí, los medios de que en los hospitales se disponen, por el momento y mientras la opinión se preocupe de ellos, más completos que los que, con verdadero horror, contemplamos nosotros en Melilla a raíz del desastre.

En el Congreso se revelaron detalles pintorescos y de un realismo algo más que expresivo, reveladores de lo que se apellidaba hospital Docker.

Y quiero, a propósito de las continuas quejas, con las que en estas columnas propugnamos por la salud del soldado, aclarar unas manifestaciones que en un artículo escrito desde Tetuán hacia al hablar del hospital de esta ciudad. Siempre, en el Parlamento y en numerosas crónicas, en mis intervenciones críticas sobre nuestra acción en Marruecos, he tenido que censurar muchas cosas y personas; y siempre con respeto de éstas, eso, sí, lo he hecho también sin temor a nada y huyendo de eufemismos. Pero nunca he dejado de elogiar a los médicos militares, de los que tengo elevado concepto por su ciencia y austera abnegación. No había de ser distinto mi criterio al tratarse de los facultativos que rigen el hospital tetuano, en el que me dicen se han corregido, en lo posible, las deficiencias por mí señaladas.

Todos estos factores técnicos, y cuanto mayor sea su buen deseo y propósito de mejorar las condiciones de su trascendental labor, más aún deben estimar estas críticas como una cooperación.

Por desdicha entre nosotros, si las deficiencias no se exteriorizan a gritos, con fuerte clamor, por morales y vergonzosas que sean, perduran y jamás se corrigen. A nuestros gobernantes sólo les interesa conservar el derecho a la modorra oficial.

Del interesantísimo libro de un médico militar, D. Luis Muñoz Antuñano, titulado «Sanamiento e higienización de España», extraeremos algunos ejemplos de esta inercia con que inverosímilmente contempla nuestro mundo oficial, a través de sus externos e insinceros regodeos patrióticos, problema de tanto fundamento como la salud del soldado.

«No es infrecuente hallar—dice el distinguido escritor—edificios militares en que los tabloncillos de las camas están marcados con la G y las tres barras de Carlos III o la inicial de Felipe V.

En tales edificios se alberga uno y otro año una verdadera multitud de hombres; se hacen, más bien, una aglomeración humana, aun en épocas de epidemia, sin que pueda tomarse medida alguna.»

Y al mostrar, con el conocimiento de su especialización y de su personal experiencia, el abandono en que está la higiene de esa juventud que el Estado extrae forzosamente de sus hogares, señala el peligro

que ese intolerable descuido supone para la vida del soldado, o el de que ese mal trato deje una huella indeleble en ella para el resto de sus días.

Ni elementos quirúrgicos modernos, ni botiquines adecuados, nada de cuanto una mediana organización pudiera exigir, existe, y sólo ante lo extraordinario y en fuerza de lanzar a los vientos las más agrias protestas, se ha conseguido en África algún mejoramiento, aunque muy inferior a lo que debería esperarse.

Tienen derecho, ni desde el punto de vista de la literalidad de la ley ni mucho menos en un orden moral, los Gobiernos a exigir el cumplimiento de los deberes militares en esas condiciones?

Unas palabras de Canalejas nos servirán para contestar a esta pregunta y para cerrar con su noble elocuencia este artículo: «El Estado ejerce con el recluta todos los oficios de la tutela, sustrayéndole a la familia antes de que alcance la mayor edad. Vestido, calzado, alimento, medicina, lecho, cultura, educación, todo el régimen de la vida queda sujeto al imperio del Poder público, no por ministerio de la Naturaleza, no por voluntad del conscripto, sino en consideración a altos intereses de la comunidad.»

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

Noticias de Madrid

Cruces de Beneficencia a las enfermeras de Melilla

El ministro de la Gobernación manifestó ayer que se había concedido la cruz de Beneficencia de primera clase a las siguientes damas enfermeras del hospital de Melilla:

Doña Concepción Heredia Grud, doña Eugenia Barrios y Tifins de Oteiza, doña María Valle de Fernández de Castro, doña Manuela Temero de Urcola, doña Rosario Sáiz Parío de García Aliz, doña Juana Azorín de P. Núñez, doña Rosario Bernádez de Quiros, doña Petra Cervilla de Ecija, doña Matilde Valera de Galán, doña Concepción Luque Marver, doña Consuelo Otero Núñez, doña Catalina Avellan y Calvet, doña Rosa Ramón de Antoine, doña María de las Mercedes Alonso, doña Luisa Ruiz de Montenegro, doña Javiería Vialpón de R. Arias, señoritas Paz Suárez y González, María Merino y González, Rosa Palenzuela y Valdés, Carmen Merry del Val, Paz Sancho Miñano, Luisa Sancho Miñano, Cristina Navarro y María Belavente y Barberá.

Un sanatorio para soldados

Por indicaciones del rey, ha sido adquirido el sanatorio del Guadarrama, con objeto de dedicarlo a igual servicio, pero a disposición de los soldados que regresen enfermos de la campaña.

Agregados militares a Marruecos.

Dentro de unos días marcharán a África los agregados militares de las Embajadas y Delegaciones extranjeras en Madrid. Visitarán primeramente la zona occidental e irán acompañados por el teniente coronel Sr. La Madrid y el comandante Sr. Mazarredo.

Otras fotos

La reina Victoria hizo ayer otra visita al hospital de San José y Santa Adela.

El presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona ha comunicado, por mediación del capitán general de la cuarta región, que dicha Corporación contribuirá con 5.000 pesetas a la suscripción abierta por la

Comandancia general de Somatenes para socorrer a los heridos y mutilados de África.

Telegrama oficial

El facilitado anoche en el ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

«Parte de Guerra del 13 de Febrero de 1922, a las 22.—Según participa el alto comisario no ocurre novedad en ninguno de los tres territorios, dificultándose grandemente la comunicación por el hilo directo, a causa de las averías sufridas en la línea de Ceuta, Tetuán, ocasionadas por el fortísimo temporal que allí reina.»

Informes de Melilla

Revista de posiciones y paseos militares.—La recluta de indígenas

Melilla, 13.—El general Sanjurjo, acompañado de su ayudante, Sr. Abriat, visitó hoy los campamentos de la línea de Segangan, llegando hasta la cabecera de la columna del coronel Saro, que se encuentra en Bugardain. Revistó las tropas y los servicios de aprovisionamiento, quedando complacido de su excursión.

Los nuevos reclutas del regimiento de Melilla efectuaron un paseo militar por la península de Tres Forcas, demostrando su perfecto espíritu y excelente instrucción.

En Batel se han presentado varios indígenas de Beni Buyahá que piden su ingreso en la Policía indígena.

Manifiestan que la situación en el campo no ocupado por los españoles es terrible, a causa de la falta de alimentos; por esto maldicen de los jefes de Guclaya, causantes de la actitud de esas kabilas en Julio. Los moros no sólo han perdido sus propiedades, sino también el 80 por 100 de ellos sus familias, pues son muchísimos los que sucumbieron durante el éxodo.

Aumenta considerablemente la recluta de fuerzas regulares indígenas, tanto que dentro de este mes tendrá el Cuerpo cubierto su cupo.

El temporal ha causado nuevos destrozos. Algunos barcos que se arriesgaron a salir tuvieron que regresar.

Entierro.—Un premio.—Más laureadas La lotería

Melilla, 13.—Se ha verificado el entierro del comandante de Policía indígena D. José Verdú.

Presidieron los generales Fresno y Pérez Herrera, que manda la brigada de Caballería de Valladolid y vino a esta plaza con motivo de la gravedad de su pariente Sr. Verdú.

El soldado de Regulares Angel Pardo Mayor ha obtenido el premio de 500 pesetas que se dedicaba al recluta que observase mejor comportamiento.

Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al comandante de Estado Mayor D. Eloy González Simcoati; a los tenientes de Cerfiole D. Benito Luque y D. Luis Hernández y al teniente del regimiento de Melilla D. Luis Arjona García, todos muertos durante los sucesos de Julio.

El número 12.491 del sorteo del sábado, al cual ha correspondido el premio mayor, se halla, según parece, repartido en numerosas fracciones.

Está terminado el mausoleo que se ha erigido en Sidi Hamed El Hach en memoria de los jefes, oficiales y soldados que perecieron en dicha posición.

EN PROVINCIAS

El jefe del Tercio.—Otros viajeros

Málaga, 13.—En el vapor correo de Melilla marcharon el jefe de los Legionarios, Millán

Astray, y el coronel inspector de los servicios farmacéuticos, Gómez Díaz.

También zarpó para Melilla el «Vicente Ferrer», conduciendo material.

Para Alhucemas salió el comisario de Policía Sr. Sáez Sobrino, suegro del capitán de Estado Sigfrido Sáiz, que se halla prisionero de Abd-el-Krim.

Soldados licenciados

Vigo, 13.—Ha llegado el vapor «Capitán Segarra», conduciendo a bordo 500 soldados licenciados, procedentes de Larache.

La llegada del «Capitán Segarra» era esperada con gran ansiedad.

Los licenciados pertenecen a Asturias, León, Castilla y Galicia, y en trenes militares marchan esta tarde a sus casas.

Los electromotores

Transformadores, alternadores Grupos electro-bombas, marca

«La Electricidad,,

(SABADELL)

NO SON EXTRANJEROS

R. CORBELL

Almacenes de material eléctrico Marqués de Cubas, 5.—Madrid

DE SOCIEDAD

Un to

En el lujoso piso de la calle de Orfila, en que se hallan instalados los señores de Berséin (D. Guillermo), se ha efectuado una fiesta íntima, con la que dichos señores obsequiaban a mistress Harris, hija del ministro de Cuba en esta corte, D. Mario García Kolhy.

Además de la festejada, acudieron a la simpática fiesta las señoras de Rahig Bey, esposa del encargado de Negocios de Turquía; Milans del Bosch, Skowleski, Da Rosa, Vizoso, Díaz de la Tuesta, Fernández Bordas, Hornenanw, Gamboa, Pellón y Martos. Señoritas Pepa Gomar, Leonor Ornstein, Catalina Lozano, Lolita Díaz Alvarez, Buba Miguel, Marija Redondo, María Alguer y Carme Micó y muchas más.

Se sirvió un espléndido y toda la concurrencia salió complacidísima del agradable trato y de la exquisita cortesía de los dueños de la casa.

Petición de mano

Por el ex magistrado del Supremo D. Pedro Usera y su distinguida esposa, doña Luisa Bugallal, y para su hijo el joven abogado y oficial del Congreso D. Victor ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Fanny Merlo.

La boda se celebrará a primeros de Marzo.

Próximas bodas

El miércoles 22 del corriente es la fecha señalada para la boda de la encantadora señorita de Gil Delgado con el primogénito de la marquesa de San Lorenzo de Valkumbroso.

—Para el 26 de Abril se fijó la de la bella señorita María Josefa Fernández de Henostroza y Gayoso de los Cobos, hija de los marqueses de Camarasa, con D. Pablo Martínez del Río y Vincent.

—En breve contraerá matrimonio la encantadora señorita Berta Gómez, sobrina del acudalado comerciante de esta corte D. Mariano de Lázaro, con D. José Benito Santa Cruz, notable profesor mercantil.

—En el próximo mes de Mayo contraerán matrimonio la encantadora señorita Piedad Martínez de Irujo y Caro, hermana de los marqueses de la Romana, y el diplomático D. Diego del Alcázar y Roca de Togores.

Noticias varias

Brillante estuvo ayer tarde la sala del Real Cinema; se proyectaba la película «Los tres mosqueteros», y desde primera hora se hallaba atestada la amplia sala.

El fin benéfico de los lunes del Real Cinema hace que el amplio local se halle los lunes verdaderamente lleno, haciendo impos-

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 15

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

VII

La bolsa o la vida

Volvieron en sí Tomás y Sarah de la distracción en que se hallaban al oír el ruido que hizo al cerrarse la puerta. Levantáronse, dando gracias al Churiador por las noticias que les había comunicado, y éste salió de la taberna a tiempo que el viento redoblaba su furia y la lluvia caía a torrentes.

El Maestro de Escuela y la Lechuza, emboscados en un portal enfrente de la taberna del Conde Blanco, vieron que el Churiador se alejaba por el lado de la calle en donde había una casa demolida. El ruido de sus pasos, algo entorpecidos por las frecuentes lloviznas de la cena, se confundió luego con los bramidos del viento y con el estrépito de la lluvia, que azotaba las paredes.

berna y tomaron una dirección opuesta a la del Churiador.

—Van perdidos—dijo el Maestro de Escuela a la Lechuza—. Prepara el vitriolo. ¡Atención!

—Desalcémonos para que no nos asientan—repuso la Lechuza.

—Tienes razón.

Descalzóse la odiosa pareja, y pegados a la pared se fueron ambos deslizando a favor de la obscuridad.

Favorecidos por este ardor, el Maestro de Escuela y la tuerta siguieron a Tomás y Sarah tan de cerca, que casi les tocaban.

Afortunadamente nos aguarda el coche en la esquina de la calle—dijo Tomás Seyton—, porque la lluvia nos va a calar. ¿Teneis frío, Sarah?

—Puede ser que averigüemos algo por medio del contrabandista, de ese Brazo Rojo—dijo Sarah sin responder a la pregunta de su hermano.

Este se detuvo de repente y replicó: —No es ésta la calle; debemos tomar a la izquierda al salir de la taberna; para llegar al coche hemos de pasar por delante de una casa demolida. Volvamos atrás.

El Maestro de Escuela y la Lechuza, que seguían de cerca a sus víctimas, se escondieron en el hueco de una puerta a fin de no ser vistos por Tomás y Sarah, que casi pasaron tocándose con el codo.

—Prefiero que vayan por el lado de los escombros—dijo en voz baja el Maestro de Escuela—; si se resisten... ya tengo hecho mi plan.

Sarah y su hermano volvieron a pasar por delante del Conde Blanco y llegaron a los escombros de una casa medio demolida, cuyos subterráneos estaban descubiertos y formaban un precipicio a lo largo de la calle.

Con la ligereza de un tigre que se abalan-

za a su presa, dió de repente un salto el Maestro de Escuela, y asiendo a Tomás por el pescuezo con una mano, le dijo:

—¡El dinero, o te echo en esa cueva!

Y empujando a Seyton hacia atrás le hizo perder el equilibrio y lo suspendió con una mano sobre la profunda excavación, mientras que con la otra agarró de un brazo a Sarah, que se sintió apretar como con un tornio.

Antes que Tomás hiciese el menor movimiento, la Lechuza le registró los bolsillos con maravillosa destreza.

Sarah no gritó ni opuso resistencia alguna, y dijo a su hermano con serenidad:

—Dales el bolsillo, Tomás.

Y dirigiéndose al bandido, añadió:

—No nos hagáis mal, pues no hacemos resistencia.

La Lechuza, después de haber registrado escrupulosamente los bolsillos de las dos víctimas, dijo a Sarah:

—A ver las manos! ¡Veamos si tienes sortijas! No... ¡Ni siquiera un anillo! ¡Qué miseria!

Tomás Seyton no perdió su sangre fría mientras duró esta escena, tan rápida como imprevista, y dijo al Maestro de Escuela, cuya mano le apretaba con menos violencia:

—¿Queréis hacer un cambio? Mi cartera contiene papeles que no os servirán; volvedla, y mañana os daré veinticinco luises de oro.

—Ya... para cogernos en el garlito—repuso el bandido—. Vamos, largate y no mires atrás. Bien librado has salido a poca costa.

—Aguarda, mira—dijo la Lechuza—. Si es hombre de bien, podrá recobrar su cartera.

Y dirigiéndose luego a Seyton, añadió: —¿Sabéis el llano de San Dionisio?

—¿Sabéis dónde está San Ouen?

—Sí.

—Enfrente de San Ouen, al fin del camino de la Revolte, el campo es llano y la vista alcanza lejos. Salid allí mañana solo con el dinero; llevare la cartera, y si mi dais os daré.

—¡Mira que te va a coger, Lechuza!

—¿Soy yo alguna tonta? El campo es descubierta y se ve desde lejos. No tengo mas que un ojo; pero es bueno, y si va acompañando el «jerifalte», ya pondré los pies en polvorosa y se quedará en ayunas de cartera.

Ocuriósele de repente a Sarah una idea, y dijo al bandido:

—¿Queréis ganar dinero?

—Sí.

—¿Habéis visto en la taberna de donde venimos todos, porque ahora os reconozco, a un hombre a quien ha ido a buscar un carbonero?

—¿Uno delgado, de bigote? Sí. Me iba a comer un pedazo de aquel espárrago; pero no me dió tiempo. Me aturdió con dos puñetazos y me hizo caer sobre un banco. Fue la primera vez de mi vida. ¡Pero yo me vengaré!

—Bueno, pues de ese es de quien hablo—dijo Sarah.

—¿De él?—gritó el Maestro de Escuela—. Vengan mil francos y le mato.

—¡Miserable! ¿Quién habla de matar?—dijo Sarah al Maestro de Escuela.

—¿Qué queréis entonces?

—Salid mañana al llano de San Dionisio y hallaréis allí a mi compañero—continuó Sarah—. Ya veréis cómo está solo, y os dirá lo que habéis de hacer. Si cumplís, no sólo os daré mil francos, sino dos mil.

de dinero; esta es gente adinerada y quieren deshacerse de algún enemigo; este enemigo es sin duda el rufián que te quieras tragar.

Es preciso ir; yo iré en tu lugar. Dos mil francos, querido, valen bien la molestia de andar un poco de camino.

—Bien está; irá mi mujer—dijo el Maestro de Escuela.

—La diréis lo que se ha de hacer, y veremos.

—Mañana, a la una

—A la una.

—En el llano de San Dionisio.

—En el llano de San Dionisio.

—Entre San Ouen y el campo de la Revolte, al fin del camino

—Está dicho.

—Os llevaré vuestra cartera.

—Y os daré los quinientos francos prometidos y arreglaremos el otro negocio si sois razonable.

—Bueno; ahora coged a la derecha, que nosotros nos vamos por la izquierda, y cuidado con que nos sigáis, porque si no...

Alejáronse precipitadamente el Maestro de Escuela y la Lechuza, y Tomás Seyton y Sarah se dirigieron hacia el atrio de Nuestra Señora.

Un testigo invisible había presenciado esta escena. El Churiador se había metido en los escombros de la casa demolida para abrigarse de la lluvia. Interesóle vivamente la proposición que acerca de Rodolfo hizo Sarah al bandido, y alarmado por el peligro que creyó amenazaba a su nuevo «amigo», sintió no tener en su mano el medio de salvarlo. Su odio al Maestro de Escuela y a la Lechuza pudo haber contribuido a despertar este sentimiento.

Determinó advertir a Rodolfo del peligro que le amenazaba; pero no sabía cómo ha-

El Arancel del hambre

Nuestra campaña

Hace ya varios meses que, un día y otro día, hemos venido ocupándonos de la reforma arancelaria que preparaba el actual Gobierno a beneficio de una pequeña minoría de plutócratas, por los que el Sr. Cambó siente una debilidad verdaderamente mediterránea. Claro es que no hemos sido atendidos en nuestra campaña. Es natural; porque hablabamos en nombre de las clases humildes, en nombre del pueblo, que desde ahora ha de pagar su vida aún más cara para que aumenten su saneado capital varias decenas de negociantes, que son los que mueven, como en un guignol, las figuras y figurones del retablo de nuestra política. Ya tenemos un nuevo Arancel. Las industrias españolas cuentan con una densidad más. En España no entrará ni una fibra ni un átomo de nada que pueda beneficiar al consumidor. Todo se ha hecho a beneficio de algunos industriales y de los grandes acaparadores. ¿Que el pueblo no podrá comer ni vestir? ¿Que importa? Con el Arancel publicado ayer aumentarán su volumen los capitales de varios españoles los círculos estarán más concurrenciosos, por los tapetes verdes circularán cada día más millones, habrá más lujo, más vicio... y el pueblo, el pueblo, que no atiende a aquello que es la esencia de su vida, no podrá comer ni vestir...

Gran expectación.—La salida de la «Gaceta».—La «Gaceta» del Arancel

Con motivo de anunciarse que ayer publicaría la «Gaceta» los nuevos aranceles, los alrededores del ministerio de la Gobernación ofrecieron desde primera hora de la mañana un aspecto pintoresco. Como el periódico oficial se vende en el departamento del ministerio inmediato a la calle del Correo, en ésta se formó, a las ocho de la mañana, una nutridísima «cola» de personas interesadas en las nuevas tarifas, y a las diez había más de quinientas personas de todas las clases sociales formando una larguísima «cola» que, comenzando en la calle del Correo, seguía por el callejón de San Ricardo y calle de Carretas y se prolongaba hasta la puerta central del ministerio de la Gobernación. El espectáculo duró hasta bien entrada la tarde, y puede decirse que la edición de la «Gaceta» de ayer quedó agotada. Como es consiguiente, se aglomeraron los curiosos en las cercanías del ministerio, y se hicieron comentarios bastante crudos para el Gobierno conservador.

El nuevo Arancel

El real decreto que publicó ayer la «Gaceta» con las tarifas arancelarias que han de regir en lo sucesivo, dispone que los aumentos de derechos que resultan de las modificaciones que en el Arancel se establecen, no se aplicarán a las mercancías pendientes de despacho, ni a las que con conocimiento directo, o comprendidas en talón de ferrocarril o en manifiesto visado por los consules de España, hayan salido del punto de procedencia en el extranjero, antes del día en que entre en vigor este Arancel. Tampoco se aplicarán los aumentos a las mercancías que disfruten almacenaje, y a las que estén en depósito, y se declaren para el consumo dentro del plazo de cinco días, a contar de la fecha en que el Arancel se aplicó.

Para las mercancías denominadas de Renta, comprendidas en las partidas 36 a 42, partida 1.327 y partidas 1.375 a 1.388, regirán los nuevos derechos desde el día de la publicación de este real decreto en la «Gaceta de Madrid», estén o no pendientes de despacho, en almacenaje o depósito, o en camino para su importación en España.

Todas las otras mercancías cuyos derechos resulten disminuidos, disfrutará desde luego de este beneficio, aunque se hallen pendientes de despacho, en almacenaje comercial o en depósito.

Los que no pagarán

Entre los artículos que el nuevo Arancel declara libre de derechos de Aduanas figuran: Palomas mensajeras y las cestas en que vengan encerradas, con destino a los concursos que se celebren en la Península, cuya importación ha de realizar la entidad que los organice. Resorios, santuarios y demás objetos análogos de los Santos Lugares que se introduzcan por la Administración de la Obra Pia de Jerusalén, con autorización en cada caso de la Dirección general de Aduanas. Tabacos y maquinaria importados por la Compañía Arrendataria de Tabacos. Materiales empleados por navieros españoles en la reparación de buques nacionales verificada en el extranjero. Resina oscura americana que se importe por la Aduana de Barcelona. Cilindros empleados en la estampación de tejidos, que, para ser grabados, se importen por la misma Aduana. Hilaza de lino que se importe por la Aduana de Barcelona. Nuez de coco o copra que se importe por la Aduana de Barcelona.

¿Canarias es una provincia española?

Para los efectos del tráfico en las islas Canarias, se ha dispuesto lo siguiente: «Los únicos puertos de estas islas que pueden hacer comercio con los de la Península e islas Baleares, son los de Santa Cruz de Tenerife, Orotava, Ciudad del Real de Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Arrecife de Lanzarote, Puerto de Cabras, San Sebastián, Valverde y Sardiná de Gaidar. Se admitirán, libres de derechos, los siguientes productos de dichas islas: hortalizas, frutas verdes y secas, cochinilla, barrillas, orchilla, aguas minerales naturales, lo-

setas, basalto en bruto y labrado y piedras de filtro. Pescado en salmuera, el salpésado, el fresco y con la sal indispensable para su conservación, salado, seco y seco sin salar, cogido y preparado por españoles, previa la justificación de estos extremos, con arreglo a lo dispuesto en el real orden de 2 de Noviembre de 1908, 8 de Julio y 23 de Noviembre de 1907 y real orden del ministerio de Marina de 17 de Abril de 1907.»

También serán libres de derechos a su importación en la Península e islas Baleares las maderas en tronco, tablones y tablas, productos de estas islas. A los demás productos de aquel archipiélago que estén sujetos al pago de derechos arancelarios a su importación en la Península y Baleares se les aplicará la tarifa más favorable del Arancel vigente. Los productos y manufacturas extranjeras que se importen procediendo de Canarias adeudarán por la primera columna del Arancel.

Los géneros y efectos que se introduzcan en las islas Canarias procedentes de la Península e islas Baleares perderán su nacionalidad y serán considerados como extranjeros, si fueran devueltos por invendibles u otras causas. Un acta notarial El abogado de la Federación de Agentes y Comisionistas de Aduanas de España, don Celso Joaniquet, ha obtenido un acta notarial, previo requerimiento al director y administrador de la «Gaceta de Madrid», acreditando que a las doce horas del día de ayer no había aparecido aún la «Gaceta» y que no estaba por consiguiente promulgado el nuevo Arancel de Aduanas. Se trata con ello de evitar se apliquen desde ayer, y por lo tanto antes de promulgado el nuevo Arancel, los derechos que en el mismo se establecen para los café, cacao y otros artículos llamados de renta, pues aunque nunca se había hecho, se dispone en el artículo 3.º del real decreto promulgando el Arancel que para los artículos llamados de renta rijan los nuevos derechos desde el día de ayer.

Un acta notarial

El abogado de la Federación de Agentes y Comisionistas de Aduanas de España, don Celso Joaniquet, ha obtenido un acta notarial, previo requerimiento al director y administrador de la «Gaceta de Madrid», acreditando que a las doce horas del día de ayer no había aparecido aún la «Gaceta» y que no estaba por consiguiente promulgado el nuevo Arancel de Aduanas. Se trata con ello de evitar se apliquen desde ayer, y por lo tanto antes de promulgado el nuevo Arancel, los derechos que en el mismo se establecen para los café, cacao y otros artículos llamados de renta, pues aunque nunca se había hecho, se dispone en el artículo 3.º del real decreto promulgando el Arancel que para los artículos llamados de renta rijan los nuevos derechos desde el día de ayer.

Lo que suponen algunas partidas

Nuestros lectores nos perdonarán, y aun nos agradecerán, que no citemos más que algunas partidas del Arancel, porque en total son 1.540, cantidad que se presta a la confusión y causa principal de que haya muy poco con valor suficiente para leerlas. Pero si hemos de citar algunas, las que se refieren a los tejidos, hilados, etc., en las que el señor Cambó ha volcado sobre sus paisanos el cuerno de la abundancia. Los tejidos de todas clases con mezcla, satisfarán el «recargo» de 50 por 100 sobre el derecho del Arancel que por la fibra de que estén compuestos les corresponda. Los tejidos bordados a mano o máquina con abalorios, además del derecho Arancel, pagarán un recargo de 75 por 100. Este mismo recargo «será aplicable» a las blondas, tules, mallas, tejidos en punto. Las prendas de lencería cortadas se recargan además de su derecho arancelario, un 25 por 100, y 50 por 100 si estuviesen hilvanadas.

Las ropas hechas de uso exterior adeudarán, además del Arancel, un 100 por 100 de recargo; y si viniesen hilvanadas las prendas, un 50 por 100, además del Arancel, y si son simplemente cortadas, 25 por 100.

Los tejidos de punto confeccionados, toquillas, gorros de algodón y lana, satisfarán «los mismos recargos» cuando tengan bordados o cintas. También pagarán igual recargo las ropas de cama y mesa, cortinajes, tapices, cojines, fundas y las corbatas. La pasamanería «en general», que venga mezclada, satisfará un recargo igual al derecho arancelario que la corresponde.

Las traviesas del ferrocarril satisfarán, sobre su derecho, un recargo de 10 por 100. Los jugueteros de cualquier materia, vestidos o recubiertos con tejidos, adeudarán el «recargo» como compuestos de tejidos, además del Arancel.

En cambio, a los hilados de lana, seda, borra, hilaza de cáñamo, lino rancio y yute, se les concede, por razón de tara, «descuentos» de 30 y 45 por 100 «por debajo» del Arancel. Después de esto, no extrañarán nuestros lectores que se hable de la dimisión del señor Cambó. ¿Para qué quiere ya ser ministro!

Otras partidas... «eserranas» También en los productos alimenticios observará muy pronto el pueblo español las consecuencias del nuevo Arancel. El azúcar se grava con 180 pesetas los 100 kilos; el cacao, con 450, y si es tostado, molido o en pasta, con 750 pesetas; el té y sus imitaciones, con 750 pesetas; el café pagará 600 pesetas por 100 kilos, si es en grano y sin tostar; si es tostado o molido abonará entonces 900 pesetas.

Es decir, que sólo de Aduanas pagará un kilo de café de 6 a 9 pesetas, más de lo que ahora cuesta en una tienda, y que el cacao abonará de derechos arancelarios de 450 a 750 el kilo. ¿A qué precio se tendrá que vender el chocolate?

Menos mal que el Estado, siempre previsto, le es igual que el pueblo se envenene o no con tal de que pague, y para ello fija los mismos derechos para el té que para sus imitaciones; igual para la canela que para sus imitaciones. Todo es igual. La cuestión es cobrar.

¿Sabéis cuánto va a pagar un litro de cognac? Nada más que 1350. Otro litro cualquiera pagará 15. La leche condensada con azúcar no pagará más que 900 pesetas los cien kilos; es de-

cir, que cada lata de un kilogramo, sobre poco más o menos, tendrá que ser vendida a 12 o 15 pesetas. ¡Ahora costaba 175 y era el alimento auxiliar de millares de criaturas!

En fin; hasta en la sopa hemos de encontrarnos el famoso Arancel, porque las pastas y las féculas alimenticias han de pagar 105 pesetas los cien kilos.

Un paraguas pagará 15 pesetas; un sombrero, 3, si es de cartón; 9, siendo de paja; 12, si en su fabricación interviene el corcho; 22,50, si es un fieltro, y 36 pesetas si una modista ha puesto en cualquiera de ellos sus pectorales y lindas manos y lo ha adornado con un broche, un lazo, una flor o una leve pluma.

¿Y para qué seguir? Todo el Arancel es como lo que llevamos copiado. El mayor enemigo del pueblo español no lo hubiera soñado igual. ¡Que sea enhorabuena, señor Cambó!

Ayuntamiento

Una protesta

Ayer visitó al alcalde una Comisión, compuesta por todos los candidatos derrotados en el distrito de la Universidad para expresarle su deseo de que la elección sea anulada, en vista de las falsificaciones descubiertas, y de la, según ellos, probada compra de votos. Los comisionados notificaron al marqués de Villabrágima su propósito de acudir en protesta al ministro de la Gobernación y presidente del Consejo, a fin de conseguir su propósito.

El alcalde les dijo que él, en el cargo que ocupa, se abstiene de opinar y que su único deseo es el de que la ley se cumpla.

También se reunió ayer la Junta del Censo, y parece ser, aunque de ello nada se sabe en concreto, que en la tarde misma fueron llevadas al Juzgado las actas en que se supone haya falsificación.

Varias noticias

Ayer comenzó el repeso del pan, de acuerdo con las órdenes del alcalde, habiéndose decomisado 1.800 kilos.

Esta tarde, a las tres y media, visitará el ministro de la Gobernación y el alcalde las ruinas del cementerio de la Patriarcal. Como es natural, se supone que el ministro estimará la necesidad de ordenar el traslado de los restos mortales allí existentes.

Mañana miércoles, a las cuatro de la tarde, se inaugurará la Puerta de Felipe IV en el Retiro, asistiendo las autoridades.

Continúan activamente las obras en el segundo trazo de la Gran Vía, habiéndose observado que ayer trabajaron en ellas mayor número de obreros.

DEPORTES

BALOMPIE

Una coalición Gimnástica-Recreativo empata con el Madrid

Poco faltó para que el Madrid resultase vencedor en el encuentro que anteayer sostuvieron con una selección formada por jugadores de la Gimnástica Española y Recreativo Español.

Los primeros en marcar fueron los seleccionados, por mediación de Viar. El oro tanto de este equipo fue hecho al tirar un golpe de castigo.

Los tantos del Madrid fueron hechos por González y Mengotti; el segundo, también producto de un golpe de castigo.

Formaban los equipos: Madrid F. C.: Martínez, Escobar-Peris, Sicilia-Mengotti-Mejía, Muñagorri-Ubeda-Monjardín-González-Del Campo.

Recreativo-Gimnástico: Sancho, Castejón-Quesada, Viar-Adarraga-Serrano, Aynar-Pérez-Mocoroa-Rodríguez-Lambán.

Otros resultados

Zapadores venció a la Cultural Deportiva por 5-0.

La Deportiva Ferroviaria (campeonato) venció al Parala por 9-1.

Ciudad Lineal venció el Norte por 2-1. Instrucción Comercial (primero) venció a Instrucción Comercial (segundo) por 3-2.

Los partidos de provincias

En Irún.—Real Unión, dos tantos; Real Sociedad de San Sebastián, uno.

En Bilbao.—Athletic Club, cinco; Racing de Santander, uno.

En Vigo.—Fortuna, tres; Vigo Sporting, uno.

En Barcelona.—Barcelona F. C., ocho; Avenc, uno.

Jugarán, por fin, el Athletic Club y el Madrid F. C.?

Anoche se reunió la Directiva de la Federación Centro para tratar de la actitud adoptada por el Athletic Club al negarse a ceder anteayer con el Madrid F. C.

Los acuerdos tomados quedan resumidos en la siguiente nota oficial que nos han remitido para su publicación:

«La Federación Regional Centro, suspendida por la Nacional, continúa legalmente constituida, y su Comité, con poderes ratificados en la última Asamblea, ha acordado continuar la celebración del Campeonato Regional. Por tanto, si hoy no se celebra el partido Athletic Club-Madrid F. C., es debido a que ateniéndose a su peculiar punto de vista respecto a las circunstancias actuales, el Athletic Club se retira voluntariamente del Campeonato.»

El secretario, Pascual Asanza.»

El Madrid F. C., por su parte, también nos ruega la publicación del siguiente comunicado:

«El Real Madrid F. C., clasificado con puntuación que define a su favor el campeonato regional, y enemigo hoy, como siem-

pre lo fué, de los campeonatos no adquiridos en el terreno de juego, manifiesta, por si ello fuese fórmula de arreglo, que está dispuesto, contando siempre con aquiescencia de la Federación Regional Centro, a contentar en los partidos de campeonato de segunda vuelta Racing-Real Madrid y Athletic-Real Madrid, no celebrados por diversas causas.—La Directiva.»

ATLETISMO

Marcha atlética

En el historial de actos organizados por los entusiastas miembros que dirigen los destinos de la Sociedad Iris Sport, deberá figurar en lugar preeminente la marcha celebrada anteayer desde la puerta del Hipódromo por la carretera de Chamartín, camino de Maudes, carretera de Francia, Fuencarral, Alcobendas, San Sebastián de los Reyes y regreso, hasta el kilómetro 16 de la misma carretera, para pasar de nuevo por Chamartín y terminar en la meta de salida. Todos sus miembros aportaron todo su entusiasmo para que los resultados, tanto deportivos como de organización, fuesen brillantísimos.

De los 26 participantes terminaron la prueba los 20 siguientes:

1. Elpidio Munguira (Iris), que tardó 3 h. 55 m. en cubrir los 40 kilómetros de recorrido;
2. Domingo Llorio (Iris), en 3 h. 59 m. 30 s.;
3. Julio González (Iris), en 4 h. 1 m. 30 s.;
4. Luis de Uria (Iris), en 4 h. 2 m. 50 s.;
5. Luciano Plaza (C. I. C.), en 4 h. 5 m. 30 s.;
6. Emilio García (C. I. C.), en 4 h. 8 m.;
7. Santiago F. Rufo (Iris), en 4 h. 9 m.;
8. Francisco Rodríguez (C. I. C.), en 4 h. 12 m. 10 s.;
9. Julio Antonio Iglesias (Gimnástica), en 4 h. 15 m. 43 s.;
10. Manuel Calcedo (Grédit), en 4 h. 16 m. 55 s.;
11. Santiago Álvarez;
12. Mariano González;
13. Francisco Ortiz;
14. Rafael Heredero;
15. Indalecio Roch;
16. José López Padiel;
17. Juan Lagarza;
18. José Rodríguez;
19. Manuel Moreno, y
20. Gonzalo Calcedo.

CICLISMO

Una prueba detrás de «motos»

La carrera detrás de «motos» organizada por la Unión Velocipédica Española se llevó a efecto, por fin, anteayer, después de dos suspensiones en el recorrido Puerta de Hierro, El Prado, Puerta de Hierro, tres veces, o sean 46 kilómetros.

La clasificación de los cinco que tomaron participación fue:

- 1.º Miguel García (Gregorio Rodríguez), en 1 h. 1 m. 16 s. 4/5. (Velocidad media, 45 kilómetros 0,39 por hora.)
- 2.º Guillermo Antón (Antonio Blanco), en 1 h. 2 m. 16 s. 2/5.
- 3.º Feliciano Gómez (Germán Villar), en 1 h. 9 m. 54 s.
- 4.º Pedro Gómez (Baltasar Santos), en 1 h. 14 m. 23 s. 2/5.
- 5.º Pedro Sigüenza (Antonio Rieiro), en 1 h. 23 m. 51 s. 1/5.

Miguel García y Guillermo Antón demostraron estar muy bien preparados para esta clase de pruebas.

PUGILATO

La sesión del domingo en la Zarzuela

De nuevo se pretende encauzar a la gran cantidad de aficionados al pugilismo que en Madrid existen. El conocido pugilista Anderson es el que se ha echado sobre sus espaldas esta difícil tarea, y a juzgar por los comienzos que ha tenido no será difícil que arraigue de una vez para siempre en el medio ambiente de los deportistas de esta corte.

Anteayer se verificó una interesante sesión en la que participaron notables combatientes, destacándose Gastón, que demostró ser un temible adversario.

En el primer encuentro venció Rodríguez Urbide, que dejó fuera de combate a Valero al tercer asalto por un directo al estómago.

Un combate muy igualado a la par que reñido fué el verificado en segundo lugar, contra Sergio y Ustasun, declarándolo el árbitro Sr. Peña nulo.

Por puntos venció Cañizares a Americano en el tercer combate, que fué de seis asaltos.

Pocos golpes fué necesario que marcara Gastón en el último encuentro a Sesma para que éste quedase fuera de combate. Después de un ligero tanteo Gastón colocó en mandíbula del contrario un fortísimo «crochet», que bastó para que éste quedara fuera de lucha. Gastón demostró poseer aptitudes buenisimas para triunfar con contrincantes de primera categoría.

El jueves, a las seis y media, en el Palace Hotel, podremos admirar de nuevo a Gastón, que se verá frente a frente con Ubach, el «as» de los pugilistas catalanes.

ALPINISMO

Un concurso de señoritas

Anteayer se celebró el anunciado concurso de «sis» de señoritas, con el siguiente resultado:

Primera, Mercedes Cruz; segunda, Carmen Posada; tercera, Rosa Calleja; cuarta, Clementina Peña; quinta, Pilar Asín; sexta, María Cruz; séptima, Carmen Asín, y octava, Adela Calleja.

ARTAJX

El pleito del hospital de Salamanca

Salamanca, 13.—Han llegado a esta población el delegado de Gobernación, señor Llorente, y el de Instrucción pública, marqués de Retortillo, que vienen a resolver el pleito de la Facultad de Medicina y el Patronato del hospital de la Santísima Trinidad.

BIBLIOGRAFIA

«La Novela Literaria» publica EL MARI-DO DE LA MODISTA, por Henri Duvernois, con un prólogo de V. Blasco Ibáñez.—4 pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial PROMETEO, de Valencia.

sible el tránsito por ninguno de los amplios pasillos.

El todo Madrid se congrega para presenciar el espectáculo y para contribuir en lo posible con su modesto óbolo a un fin caritativo y al mismo tiempo agradable.

—La baronesa de Terrades ha dado a luz con felicidad un niño.

—El agregado militar de Chile y la bella señora de Grez han dado un té en honor del ministro de aquella República y de la señora de Fernández Blanco.

A la agradable reunión, que se celebró en el Hotel Ritz, asistieron muchos diplomáticos y personas de nuestra sociedad.

—Se halla delicada de salud, padeciendo una pertinaz dolencia, la marquesa del Llano de San Javier (nacida María Núñez de Prado).

—Guarda cama, sufriendo una dolorosa enfermedad, el ministro demócrata duque de Almodóvar del Valle.

—Han regresado de Ronda, en cuya Casa del Rey Moro pasaron una temporada, los duques de Parent.

—Ayer salió para su posesión de la Almoraima el duque de Medinaceli. A fines de mes irán a reunirse con él la duquesa y sus hijas.

Natalicio

Doña Dolores Paris, esposa de nuestro querido amigo el empleado de la Papelera, D. Vicente Ribas, ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña, que llevará el nombre de Visitación.

A las muchas felicitaciones que los padres de la criatura reciben, unan la nuestra cariñosa.

BRUMMEL

“Autos,, y “motos,,

Vuelco de un automóvil.—Un inspector de Policía herido

En el pueblo de Pinto tuvo que ser asistido el domingo el inspector de Policía señor Ostalaza, que fué víctima de un grave accidente de automóvil, en unión de otros tres agentes del mismo Cuerpo, que le acompañaban.

El Sr. Ostalaza y los agentes a sus órdenes iban en un automóvil, custodiando los coches del rey y del Sr. Maura, que se dirigían a Aranjuez.

Al llegar el coche de los policías al kilómetro 22 chocó contra un autocamión y volcó, resultando el Sr. Ostalaza con la triple fractura de un brazo y otras lesiones de menor importancia.

Los compañeros del lesionado, que tuvieron la fortuna de salir ilesos, le trasladaron al pueblo de Pinto, que era el más próximo al lugar del suceso, donde el médico titular le practicó la primera cura.

Otros accidentes de automóvil

El automóvil 3.288 B., propiedad de don José María Pi, y que iba conducido por un hermano de éste, llamado Federico, atropelló en la calle de Alcalá, esquina a la del Marqués de Cubas, a Nicolás Athama, de treinta y seis años, domiciliado en la calle del Avenamiento, 38, y le produjo lesiones de pronóstico reservado.

—Luisa Quecejita, de doce años, que vive en la calle de las Fuentes, núm. 7, fué atropellada en la calle del Arsenal por el automóvil 7.155 M., y sufrió una herida en el pie derecho, de la que fué asistida en la Casa de socorro del distrito del Centro.

—Horacio Valero, de treinta y cuatro años, que vive en la calle de Ponzano, número 24, atropelló en la calle de Alcalá, frente al teatro de Apolo, con el automóvil que conducía, número 2.180, a Braulio de las Heras Martín, de cuarenta y ocho años, causándole heridas de pronóstico reservado.

Choque de una «moto» con un «auto»

En la plaza de Canalejas chocaron la motocicleta número 6.976, de la matrícula de Madrid, y el «auto» 351 C., resultando herida levemente la joven de diecisiete años Pilar Gómez, que ocupaba el primero de los citados vehículos.

Otros atropellos

El autocamión número 7.579 M., conducido por Julián Martínez y Martínez, atropelló a la entrada de la calle Mayor a Aquilino Mora Díaz, de sesenta y tres años, que vive en la calle del Burco, núm. 15, y que sufrió varias lesiones de carácter grave.

—En la Puerta del Sol, el coche que guiaba Justo Velasco atropelló a Eugenio Moreno, de treinta años, habitante en la calle de Vallehermoso, 14. El atropellado sufrió lesiones de pronóstico reservado.

TOROS EN AMERICA

Panamá, 12.—Se han celebrado dos corridas, en las que han tomado parte los espadas Rafael Gómez (Gallo) y Emilio Méndez, lidiando toros de la ganadería de Hacora.

Gallo, en las dos corridas, ejecutó grandes faenas de muleta con pinturerías propias de su repertorio, y fué ovacionado con cariño, recibiendo un regalo del ganadero en la segunda corrida.

Emilio Méndez obtuvo un gran triunfo en dichas corridas, realizando emocionantes faenas de muleta. Con las banderillas estuvo colosal, y matando coronó el éxito con formidables volapiés, por lo que el público, entusiasmado, le hizo ovaciones clamorosas, le concedió orejas y le sacó en triunfo las dos corridas, siendo obsequiado con valiosos regalos del presidente de la República, de la colonia española y del ganadero. Gallo y Emilio Méndez, ventajosamente contratados, han embarcado para Caracas, donde actuarán en tres corridas y un beneficio.

VIDA SOCIETARIA

GUARNICIONEROS.—Se convoca a los compañeros delegados de taller nombrados, y a los que no lo hayan sido, se presenten en esta secretaría mañana, día 15, a las nueve de la noche, para tratar de un asunto importante.

DESDE PARIS Schnitzler en Paris

De la Compañía de audiciones dramáticas son fundadores y directores Jean Cassou y Georges Pillement, tan jovencitos y ya tan talentados, tan expertos, pero todavía joviales, tarambanas, despreocupados, bien que muy impetuosos y muy firmes en su adhesión y en su fe, aun cuando alardeen de imperpetuamente, de insolencia, de irreverencia y de todas las violencias de la inteligencia escéptica, secretamente católicas, a pesar de todo, con un caudal de vitalidad que excluye el credo blando, la convicción fofo, el parecer indeciso, la mente en pulpa, o sea la actitud flotante, oscilante y, al fin, zozobante en las nieblas, antaño celestiales, hoy escarnecidas, de la Duda. Son jóvenes y quieren vivir, claro; forzoso les es crear, organizar, lanzar criaturas de su acción—único proceder honesto para crearse, organizarse y lanzarse a sí mismo—.

Acotece que ciertas noches de íntima dispersión, en que la casa oprime como un calabozo y empuja a un espectáculo teatral, Jean Cassou y Georges Pillement no saben a dónde ir. ¿Qué ocurre en la mayoría de los coliseos? Pues que el hábito inspirador del dramaturgo dialoga con los alientos de intérpretes y espectadores en la más nauseabunda plática. Georges Pillement y Jean Cassou, postas de sensible olfato, han decidido resguardar su olfatoria puritana, acotándose una atmósfera en la galería de arte La Licorne. En ésta actuará una vez por mes la «Compagnie d'auditions dramatiques». En la dramaturgia novel y en la dramaturgia extranjera concentrará su atención. Los extranjeros de cualidad suelen ser recibidos por los grandes empresarios como los principiantes indígenas que llaman a sus puertas: corrándoselas sin paliar la rotundidad del portazo. Ese plan, ¿encubre una amenaza? ¿Intentase congregar a unos incautos a fin de que se aburran con toda exactitud, abogando y negando el bostezo, o sea pena de excomunión? Jean Cassou y Georges Pillement son poetas exquisitos; pero—no olvidarlo—jóvenes, joviales, etc., bien que muy impetuosos, etc., aun cuando alardeen, etc., etc. Jamás nos condenarán al tedio por motivos trascendentales.

Ya lo han demostrado en la primera audición que acababan de brindar a un público escogido. Pero... El público es siempre público, hasta el escogido con pinzas. El público es siempre una hedionda mezcla de alientos. ¿Puh! ¿Puh! Veréis. Función inaugural: «La hembra», o, si preferís, «El corro», diez diálogos de Arthur Schnitzler, versión de H. Sidersky. Desarrolla cada diálogo, muy breve, sostenido por dos personajes, hombre y mujer, un mismo tema: el amor físico. Sin trabazón de argumento con los demás, se conforma cada uno al mismo esquema: antes, durante y después. ¿Durante? Sí. La conversación se inter. ape de pronto, al igual de la luz, y una y otra reaparecen al cabo de un momento. Algunos de estos cuadros diríanse fotografías: ningún retoque; una fidelidad al natural demisado evidente; el tono, insignificante, gris. Otros cuadros, más minuciosos, de una ironía menos velada, distancian con gran vigor satírico: el acento, no tan doliente; más visible la segunda intención—pesimista—. Del amor no conoce Schnitzler sino su punto de partida biológico—punto de llegada, según él—. No parece que se haga muchas ilusiones sobre sus siguientes descubrimientos. La reiteración de un esquema único, hasta lograr que levante una bruma de monotonía: eso es todo. Antes, durante y después. Antes, solicitud. Después, hastío, indiferencia. ¿Por qué «erótica» o «erótica»? Por esto: Primer cuadro, la Prostituta y el Soldado; segundo cuadro, el Aldeano y la Criada; tercero, la Criada y el Aldeano; y así sucesivamente, el Muchacho y la Esposa, la Esposa y el Esposo, el Esposo y la Mediatilla, la Mediatilla y el Poeta, el Poeta y la Actriz, la Actriz y el Conde, el Conde y—de nuevo, cerrando el corro—la Prostituta.

Pues bien; esos hombres y esas mujeres que en la calle, en el balde, en la casa paterna, en la casa de soltero, en el dormitorio conjugual, en el restaurante, en el cuarto pobre, en el mesón de aldea, en la fonda provincial y en el burdel se buscan, se encuentran, charlan, enajenan, vuelven a charlar, se separan y se olvidan; esos hombres y esas mujeres—decaídas de Arthur Schnitzler, son los que concurren a cualquier teatro cualquier noche; por ejemplo, a la galería La Licorne la noche de «La hembra». ¿Cómo reaccionó su público? ¿Ahí sí se hubiesen ofrecido una estampita libertina, con penoseros precoces, de seguro se habría refocilado a todo su sabor. Mas una pintura seria y verídica, que le alude sin ambages, ¿no debe provocar su hipérita adustez? En este benéfico París, de reputación tan silenciosa, «La hembra» ha sido acogida con silenciosa, respetuosa reserva. (En España habríase suspendido la representación. En Berlín ha dado lugar a un proceso.) Mientras tanto, infestan los espectáculos obreros de la más burda libidinal. Los padres de familia aplaudenlas a rabiar.

JORGE GUILLEN

En favor de la Rusia hambrienta

La Comisión organizadora de la Exposición que a beneficio de los infortunados hambrientos rusos había de inaugurarse simultáneamente en Madrid y en las principales capitales españolas se ha dirigido a importantes personalidades de provincias solicitando su cooperación, y suplica desde estas columnas a todos los artistas residentes en Madrid el envío de obras, con arreglo a las bases siguientes:

Primera. Será gratuita la cesión del local y se procurará no exista gasto alguno de organización. Segunda. Los artistas donantes cederán sus obras con carácter absoluto e incondicional, quedando la Comisión en plena libertad de acción para los precios de venta y subasta. Tercera. Las obras expuestas serán vendidas al postor que ofrezca mayor cantidad. Cuarta. Las obras no vendidas el día de clausura serán rifadas o subastadas al martillo. Quinta. Los envíos deberán hacerse a nombre de Luis Bagaría (Redacción de «El Sol», Larra, 8), con la mayor urgencia. Madrid, 12 de Febrero de 1922.—Victorio Macho, Manuel Abil, José Francés, Javier de Winthuyzen, Wladislaw Jahl, Rafael Barradas, Luis Bagaría.

Para la Exposición de Madrid se han recibido hasta la fecha obras de los siguientes artistas: Tomás Gutiérrez Larraya, Ricardo Baroja, Rafael Romero Calvet, José María López Mezquita, Cristóbal Ruiz, Enrique Ochoa, Víctor Macho, Marceliano Santamaría, Luis Bagaría, Manuel Bujados, Salvador Bartolozzi, Wladislaw Jahl, Juan Luis López, Rafael Barradas, Ramón Manchén, Javier de Winthuyzen, C. Pérez Dolz.

En todas estas obras se nota que los donantes han elegido aquellas que consideran entre las más notables de las suyas, demostrando una vez más la generosidad y el desinterés de los artistas españoles.

Un festival La Junta directiva del Ateneo de Madrid acordó ayer organizar un festival, cuyo producto se destinará a socorrer a las familias que en Rusia perecen de hambre.

Suscripción en Ciudad Real Ciudad Real, 13.—La Asociación de la Prensa se ha reunido, acordando abrir una suscripción y hacer campaña en favor de los hambrientos de Rusia para enviarles víveres, ropas y dinero.

La baja del precio del trigo Las disposiciones que el Gobierno anunció para evitar la creciente baja del precio del trigo, o no se han adoptado o han resultado en la práctica en absoluto ineficaces.

Las provincias castellanas celebrarán una asamblea en Valladolid, y en Guadalajara se verificará también otra el próximo día 21, organizada por la Cámara Agrícola, y a la que están invitados todos los senadores y diputados de la provincia alcaireña.

La fiesta nacional CORDOBA.—Fiesta benéfica Córdoba, 13.—El domingo se celebró una corrida a beneficio de las familias de las víctimas de la catástrofe ferroviaria de la línea andaluza de la Sierra.

Se lidiaron seis toros de Pedrajas, que fueron terribles y bravos. Camará veroniqué muy bien al primero, poniéndole tres superiores pares de banderillas. Con la muleta se apretó, resultando volcado y con un puntazo en la región glútea. Siguió valiente, y terminó con un pinchazo y una buena estocada. (Ovación.)

Verolito veroniqué valentísimo al segundo toro y ejecutó una faena de muleta valiente y ceñida, y dió una estocada contraria, un pinchazo superior y una entera en lo alto. (Ovación.)

Genero dió al tercero unas verónicas estupendas, banderilló superiormente. Con la muleta toreó cerca, tirando de repertorio y entusiasmando a la gente, para terminar con un pinchazo y media estocada. (Ovación.)

Serranito toreó de capa y muleta cerca y valiente, sufriendo algunos achuchones, y dió media estocada bien puesta. (Palmas.)

Maera veroniqué al quinto admirablemente, banderillando de modo enorme. Con la muleta estuvo cerquísima y adornado, y terminó con una estocada desprendida. (Ovación.)

Nacional II instrumentó en el sexto unas verónicas estupendas, haciendo quites apretadísimos. Muleteó con enorme valentía y adorno, y citando a recibir, dió media estocada desprendida. (Ovación enorme.)

La huelga general en Granada

Manifestaciones, cargas y disparos.

Estado del conflicto.—Suspensión de un periódico.—Clausura de la Casa del Pueblo.—Varias detenciones.—Una agresión

Granada, 13.—El sábado no hubo periódicos locales y escasos el pan. El alcalde ha pedido la ayuda de la Factoría militar.

Apareció el periódico «Acción Obrera» con un artículo en que se aboga por que sean concedidas las peticiones hechas por gasistas y electricistas.

El gobernador, que regresó de Madrid, ha dicho que las huelgas son revolucionarias e ilegales.

Ha suspendido «Acción Obrera», ha decretado el procesamiento de su director y ha cerrado la Casa del Pueblo.

Dícese que el presidente de ésta, que es tipógrafo, será deportado a Cádiz.

En las alpuerres celebraron los huelguistas una reunión. La Guardia civil la sorprendió y muchos de los huelguistas fueron encarcelados.

En el Albaicín, un farolero de Lebón hirió a un obrero no huelguista de la Compañía general.

Se llama el agresor Bayo. Ha sido preso. Medidas absurdas del gobernador.—Una familia en peligro

Granada, 13.—El gobernador ha dicho que si los diarios siguen admitiendo en sus talleres delegados del Sindicato de Tipógrafos ordenará su suspensión indefinida.

Los huelguistas han cortado tuberías del gas. A causa de ello estuvo a punto de morir asfixiada una familia en la calle del Escudo del Carmen.

El domingo transcurrió con tranquilidad. El servicio de alumbrado público lo siguen haciendo los guardias municipales.

Según dice el gobernador, los huelguistas están detenidos. Una manifestación.—Cargas y tumultos.—Una nota oficiosa

Granada, 13.—Un grupo de huelguistas recorrió a mediodía las calles. Fueron invitados por la Policía a disolverse. Como no obedecieron, sin previo toque de atención, los guardias dieron varias cargas en la plaza del Carmen y en la calle de los Reyes Católicos.

Se produjeron sustos y carreras y hubo cierras de tiendas. A consecuencia de estos incidentes y de la pedrea, quedó rota una luna del café Royal y los cristales de una joyería. Iguales incidentes ocurrieron en la Pescadería y en la plaza Nueva. Después se restableció la normalidad y la población presenta el aspecto de costumbre.

Se ha practicado numerosas detenciones. Los tipógrafos se encuentran negociando la vuelta al trabajo; pero se ignora si aceptarán las condiciones que imponen los directores de periódicos.

El gobernador ha publicado en la «Hoja Oficial» aparecida a mediodía, una larga nota oficiosa, en que acusa a las Sociedades de la Casa del Pueblo de perturbar el orden y de explotar a los obreros incoincientes.

El gobernador ha publicado en la «Hoja Oficial» aparecida a mediodía, una larga nota oficiosa, en que acusa a las Sociedades de la Casa del Pueblo de perturbar el orden y de explotar a los obreros incoincientes.

LA CORONACION DE PIO XI

Más de 50.000 personas entraron en la Basílica de San Pedro

Roma, 12.—Con motivo de la ceremonia de la coronación del nuevo Pontífice, desde primera hora de la mañana una inmensa multitud de fieles se apiñaba en las inmediaciones de la Basílica de San Pedro, logrando ocupar sitio en el interior de dicha Basílica.

Pío XI ocupa el Trono pontificio.—La comitiva

A las nueve de la mañana, Pío XI, revestido de los sagrados hábitos, subió al Trono pontificio, recibiendo el homenaje del arzobispo de San Pedro y los capitulares, besando todos ellos el pie del Papa.

Después el Sumo Pontífice estuvo orando algún tiempo en la capilla de las reliquias, ocupando luego la Silla Gestatoria, que le condujo hasta el altar de San Gregorio.

Precedía al Pontífice una numerosa comitiva. En el centro marchaba los obispos y arzobispos asistentes al Trono, obispos y arzobispos orientales, cardenales y príncipes asistentes al Trono, y después, el Papa, en la Silla Gestatoria, rodeado de camareros íntimos de capa y espada y escuderos. Ocho votantes de la Signatura papal sostenían el dosel.

Seguían dos protonotarios apostólicos, dos auditores de la Rota, los maestros de ceremonias, auditores de cámara, mayordomo regente de la Cancillería y generales de las Ordenes religiosas.

Cerraba la comitiva la Guardia suiza. El espectáculo era maravilloso por la brillantez y variedad de los colores durante el desfile por la nave central.

Cerca del altar de San Gregorio, en la nave de la izquierda, el Pontífice subió al trono y recibió el homenaje de obediencia de los cardenales, dándole la bendición.

Después subió de nuevo a la Silla Gestatoria, siendo conducido ante el altar pontifical.

La misa.—La coronación

Roma, 13.—El Sumo Pontífice comenzó la misa, asistido por un cardenal presbítero y dos cardenales diáconos.

Terminada la misa, que fué acompañada por los coros de la Capilla Sixtina, el Papa subió de nuevo a la Sedia Gestatoria, bajo palio.

En la capilla de la Confesión, el segundo cardenal diácono retiró de la cabeza de Pío XI la mitra, imponiéndole la tiara. El Papa entonces bendijo a los fieles, concediendo una indulgencia plenaria y recibiendo la felicitación del Sacro Colegio.

Finalmente, se dirigió al balcón exterior de la Basílica, donde bendijo a la muchedumbre congregada en la plaza, entre entusiastas aclamaciones, mientras las tropas rendían honores.

A la ceremonia de coronación asistieron los miembros de la familia Ratti, el Cuerpo diplomático acreditado cerca de la Santa Sede, el patriarcado romano, representantes de la orden de Malta y numerosísimos dignatarios y miembros de la Iglesia.

A última hora, la multitud rompió la línea de agentes que formaban el servicio de orden, arrancando o derribando las vallas provisionales. Se produjo gran pánico y varias señoras se desmayaron. Afortunadamente, no hubo que lamentar accidente alguno.

LOS TRANVIAS

ATROPELLO GRAVE

El tranvía número 356, que llevaba el remolque 78, atropelló anoche, en la plaza de Castelar, al asilado en el hospital de San Juan de Dios Antonio Carretero Expósito, de cuarenta y cuatro años.

Los facultativos del distrito de Buena Vista, donde fué trasladado el herido, le apreciaron la fractura abierta comminuta tibio tarsiana izquierda, asistiéndole convenientemente.

Antonio fué trasladado después al hospital, en grave estado. Los empleados del tranvía y del remolque comparecieron ante el juez de guardia, explicando la forma en que ocurrió el desgraciado accidente.

GACETA DE TRIBUNALES

Un asesinato que no tiene explicación

En todo crimen parece que siempre se encuentra una causa más o menos razonable que lo justifique; unas veces es la pasión; otras, el odio; a veces, el ánimo del robo, y en otras, una arrebatada obsesión; pero hoy se presenta un caso en el cual no existe elemento ni razón que lo justifique; el hombre que asesinó hace dos años en Alcalá a otro hombre, mató por matar; el bárbaro crimen no tiene explicación ninguna, es un acto de salvajismo que no tiene defensa.

El hecho ocurrió en la siguiente forma: A primeras horas de la noche del 3 de Mayo de 1920, el vecino de Alcalá Vicente Moya García estaba con su familia en el camino de Labradores, inmediato al cementerio de aquella villa, cuando un cuñado suyo se sintió imperiosamente obligado a satisfacer una necesidad física. Para lograrlo penetró en una finca próxima, de la que era encargado Francisco Vilela.

Un hijo de éste, pensando que los propósitos del cuñado de Vicente no eran los que aparecían marcados, y creyendo que aquél trataba de hurtar las habas que en la finca había, llamó a uno de sus hermanos y ambos se dirigieron al lugar donde se hallaba el cuñado de Vicente, en ocasión en que éste llegaba a unirse con su pariente. Parece ser que los hermanos Vilela entraron en discusión con los otros dos, sin que la reyerta pasase de las palabras. En este instante, y sin saber por qué, acudió al lugar donde esto ocurría otro hermano de los Vilela, Luis, el cual, sin que mediase palabra alguna, arrebató a su hermano Francisco la escopeta que llevaba colgada del hombro, colocándose detrás de Vicente Moya y parapetándose detrás de unos árboles le hizo un disparo a muy corta distancia, que ocasionó la muerte de Vicente.

Este monstruoso crimen sin explicación reunió ayer a los jurados de Alcalá en la sección cuarta para juzgar a Luis Vilela de un delito de asesinato que, a juicio del fiscal, debía ser penado con la última y más grave sanción del Código.

La acusación particular la ha ejercido, a nombre de la viuda, el Sr. Fernández Boixader, el cual solicitaba para el procesado la pena de cadena perpetua, por no estimar este letrado compatible su manera de pensar con la petición de esta sanción.

La defensa ha estado a cargo del joven y culto abogado D. Manuel Cortezo, el que entendía que su defendido había obrado en defensa de su vida.

La prueba fué terrible para el procesado; ni uno solo de los testigos condenó lo dicho por Vilela.

Las acusaciones supieron aprovechar los elementos probatorios para poner de manifiesto lo horrendo del crimen; y aunque el defensor puso de su parte todo su interés en defensa de su patrocinado, los jueces populares emitieron un veredicto de culpabilidad, y Luis Vilela fué condenado por la Sala a veinte años de cadena temporal.

El ilustre presidente de la sección cuarta, el sabio magistrado D. Enrique Robles, ha pronunciado con ocasión de esta causa un informe maestro al hacer el resumen de los debates; discurso lleno de imparcialidad, de lógica y de elocuencia.

EL ORDENADOR DE ALCALA

DESDE BARCELONA

La dimisión de Martínez Anido

La dimisión—hoy, día 12, subsistente—del gobernador famoso de Barcelona tiene un sencillo historial, porque no es más que un episodio de la pugna entre el Municipio y el Sr. Martínez Anido. Se inició aquel día en que, inesperadamente, agentes gubernativos procedieron a decomisar balanzas y pesas fraudulentas en los mercados, evidenciando una negligencia y una tolerancia del Municipio. Siguió la pugna con la cuestión de los abastecimientos; culminó con la negativa municipal a hacer al Sr. Martínez Anido hijo adoptivo de Barcelona, y ha estallado en el momento electoral por no haber autorizado el gobernador la fijación de un cartel electoral de la Lliga Regionalista.

Era un cartel basal, donde se reproducía el lugar común de las dos administraciones comparadas, dándose las cifras globales, sin la explicación de las causas productoras de aumentos y déficits. Queríamos reproducirlo por que esta crónica pretendemos sea puramente objetiva, para que no se crea en una parcialidad a favor de los regionalistas por liberalismo adverso al Sr. Martínez Anido, o a favor de éste por animadversión a la Lliga Regionalista. Decía así, sobriamente, el cartel:

«Ciudadanos: La mala administración lerrouxista ha dejado a Barcelona una carga de 15.500.000 pesetas por la deuda convalidada. Leed, comparad, barceloneses, y votad por Barcelona. Gobierno lerrouxista: Déficit de 1918, 13.425.000 pesetas. Déficit de 1919, 16.162.000 pesetas. Gobierno nacionalista: El déficit de éste, por alza de ingresos y por economías, será únicamente de 6.575.000 pesetas.»

Nada más. Los radicales alegan que esa ha ja en el déficit es resultante de su previsora política de conciertos y de impuestos nuevos que ahora hacen efectiva los regionalistas. El gobernador se limita a prohibir el cartel por creerlo injurioso para los radicales. Llegan y pasan las elecciones, y «La Veu de Catalunya», órgano de la mayoría regionalista, publicó un artículo titulado «Barcelona y el Gobierno civil», atribuido al Sr. Durán y Venosa, y en el que, con palabras de una despectiva sequedad, se sostenía: a) Que en el Gobierno civil existía una evidente animosidad contra el Municipio de Barcelona. b) Que la ciudad había ratificado su confianza al Municipio y, por tanto, declarándose contra el Gobierno civil. c) Que la ciudad había rechazado a los elementos que representaban las simpatías del gobernador. Conclusión: El gobernador debía cesar a su misión política, sin inmiscuirse en direcciones políticas y administrativas, para las que carece de condiciones.

El Sr. Martínez Anido creyó que la censura del periódico, órgano de la mayoría municipal, de la de la Diputación y la Mancomunidad y de un partido adscripto con un ministro al Gobierno, no podía ser admitida, y anunció a los elementos directores de la Lliga Regionalista, por mediación del alcalde, a que o rectificaba «La Veu de Catalunya» su diatriba, o presentaba su dimisión. La mayoría regionalista ha contestado con una carta, cuyos términos, aún no conocidos, serán, según informes oficiosos, de una dialéctica sofisticada; pero «La Veu de Catalunya» vuelve a reproducir el cartel botafuegos: «La Veu», pues, no cede.

¿Y la ciudad? No hay ciudad homogénea; ahora, como siempre, no hay unanimidad en el juicio. Parte de los regionalistas creen que el gobernador ha caído en una susceptibilidad exagerada, declamándose indisculpable, y atribuyendo su actitud al deseo de hallar, fracasado en su política administrativa, una dimisión que sea para él un paso honroso. Si la ciudad sufre quebranto no será por el ejercicio de una crítica elemental, que era más bien un ruego que una recriminación, sino por la viriosidad de quien debe probar es en él más substancial el deber que se ha impuesto, y que admiramos, que las veleidades del amor propio.

Ahora bien; estos mismos argumentos los revuelven contra la Lliga Regionalista sus enemigos innumerables. ¿Cómo—se dice— aparece una autoridad que se da a la ciudad en sacrificio, consiguiendo imponer la dictadura del orden, restaurando los valores tradicionales, y por un recordillo parafiscalista se empuja a esa autoridad a dimitir? Y si la Lliga calló ante todas las supresiones constitucionales, si puso su visto bueno cuando se aventó a todas las Sociedades obreras, a las que no se respetó ni la documentación, ni los fondos, ¿a qué viene ese impertinente exabrupto por la sencilla eliminación de un cartel o la supuesta benevolencia por unos candidatos? La ciudad está por encima de todas las clientelas; la ciudad debe vivir de los sacrificios personales.

He aquí las razones centrales de los dos bandos. ¿Quién triunfará? Nadie duda que la Lliga, dimita o no el gobernador, será la vencedora. Sus elementos conservadores juzgan impolítico el artículo lanzado contra el Gobierno civil, los radicales subrayan su ingratitud, los patronos se han movilizado para impedir la consumación de la dimisión, la Unión Monárquica acentúa su agresividad y los mismos obreros se encogen de hombros. Es la repetición del caso La Cierva en el pleito con las Junias. Todos tienen derecho a defender el Poder civil menos La Cierva, se objetaba. Todos pueden atacar al gobernador, se dice, menos la Lliga.

Se hallará la fórmula; pero si no se encuentra—que se encontrará—y el gobernador dimita, presenciaremos el paso de una multitud camino del Gobierno civil, dando gritos ululantes contra la Lliga. Y quién sabe si los gritos no tendrían derivaciones de esas que hemos convenido en denominar lamentables.

MARIO AGUILAR

DE BARCELONA

Todo, menos dimitir.

Se reanuda los concejales regionalistas

Barcelona, 13.—A última hora de la noche del sábado se reunió la minoría regionalista del Ayuntamiento, bajo la presidencia del señor Maynés.

La reunión estaba convocada para tratar de la comunicación dirigida por el gobernador civil al alcalde, y que éste trasladó al jefe de la mayoría.

Los concejales estuvieron reunidos durante una hora, y al salir, todos se mostraron muy reservados. Unicamente el Sr. Maynés dijo que se había acordado por unanimidad que el propio Sr. Maynés contestara al alcalde con una carta exponiendo el criterio de todos. Los términos en que está redactada esta carta no se harán públicos hasta que la conozcan el alcalde y el gobernador.

Añadió el Sr. Maynés que, a su juicio, ni por el artículo de «La Veu» ni por la carta que se dirige ahora al gobernador, éste tiene motivos para dimitir.

De ello parece deducirse que la carta de los concejales se ha redactado en términos muy suaves y procurando limar asperezas.

No hay dimisión, ni libertad para los presos

Como es natural, durante todo el día ayer y la mañana de hoy los comentarios se han versado sobre la supuesta dimisión del general Martínez Anido.

La expectación durante toda la mañana fue grandísima, habiendo producido gran decepción la noticia de haber sido solucionado el conflicto, por la forma en que se ha hecho.

Al pretender hablar los periodistas que hacen información en el gobierno con el señor Martínez Anido, les dijo el secretario señor Luengo que no podían verlo, pues el gobernador estaba ocupadísimo; pero que él lo hacía en su nombre y les «exigía», por orden del primero, que recibieran la noticia publicada por algunos periódicos, en la que se afirmaba que el Sr. Martínez Anido pondría inmediatamente en libertad a todos los presos gubernativos. Y, en tono de pregunta, añadió: «¿Qué persona ha podido oír eso?»

A lo que contestó uno de los periodistas: «Pues los periódicos lo afirman por haber asegurado una persona unida al gobernador por estrechos lazos de amistad que ese propósito fue expuesto por el general Martínez Anido durante el transcurso de una conversación sostenida con varias personas.»

Una nota que entrega el Sr. Luengo explica lo ocurrido

A continuación el Sr. Luengo hizo entrega de una nota oficiosa, en la que se detallan minuciosamente las causas que motivaron el asunto que tuvo por resultado la presentación de la dimisión. En ella se dice que, molestado el gobernador por la publicación de un artículo en el periódico local «La Veu de Catalunya», y en el que se hacían comentarios que estimó como ofensivos, dirigió una carta al alcalde en la que le rogaba, después de decir que él jamás había tenido animosidad alguna contra la «Lliga» ni los elementos que de ella formaban parte, preguntara a la mayoría municipal de este partido si se hacía solidaria de dicha actitud, y si estaba dispuesta a rectificar en el mismo lugar, o sea por medio de «La Veu», que era de donde había partido, lo que él estimara ofensa. Terminaba la carta rogando se diera una contestación definitiva y concreta, para obrar en consecuencia.

Entregada la carta al alcalde, el señor Martínez Domingo contestó que daría cuenta de ella a la mayoría que en la misma se citaba. Reunida la mayoría municipal, el jefe de la misma dio conocimiento a sus compañeros de la carta del Sr. Martínez Anido, acordándose por unanimidad contestar al gobernador en el sentido de que la mayoría regionalista del Ayuntamiento de Barcelona estimaba como un asunto político el artículo publicado por «La Veu», y del cual estaba completamente desligada, por lo que consideraba que para la solución del incidente no tenía que intervenir, y menos que rectificar.

Este acuerdo fue puesto en conocimiento del gobernador por medio de una carta que fue entregada al alcalde, para que éste, a su vez, la hiciera llegar a manos del Sr. Martínez Anido.

En esa carta se decía también que en cuanto al punto citado en la suya por el Sr. Martínez Anido, referente a la animosidad que decía no haber sentido nunca hacia la mayoría, nadie lo puso en duda, ya que, de haber sido así, los regionalistas habrían tomado sus medidas para contrarrestar toda actitud que hubiesen estimado injusta.

En su consecuencia, la mayoría se inhibe de este asunto, por estimar que se trata de una campaña periodística que nada tiene que ver con el partido, o, cuando menos, con el Ayuntamiento.

Aunque han pasado más de veinticuatro horas, «La Veu» no ha rectificado

Han pasado aquellas famosas veinticuatro horas que el Sr. Martínez Anido puso de término a la minoría regionalista para que el periódico de la «Lliga» rectificase, y nada, no ha pasado nada; «La Veu» no ha rectificado sus conceptos, y el Sr. Martínez no ha presentado su dimisión. ¿Cosas de la vida!

La solución adoptada por el Sr. Martínez y el Sr. Artigues no ha sido muy alocosa, que digamos; los regionalistas han mantenido su criterio y su postura; no ha habido rectificación de ninguna clase, y, sin embargo, los dos generales siguen en su puesto.

Esta ha sido la solución del famoso incidente; el juego ha sido muy bonito; pero no nos ha convencido.

Accidente de automóvil

A dos kilómetros de Gerona, un automóvil de viajeros, a causa de romperse la dirección, chocó con un árbol, resultando el «chauffeur»

y cinco viajeros heridos leves y otro con la pierna fracturada.

Denuncia de un soldado

El soldado Pedro Valls, recientemente licenciado, ha presentado una denuncia contra sus antiguos jefes de oficina, los propietarios de la casa Masana, por haber incumplido el ofrecimiento que le hicieron cuando marchó a la guerra de guardarle el puesto.

Señ muchas las casas que, pasados los seis meses de campaña, se consideran desligadas del compromiso que contrajeron de abonar los sueldos a los soldados de cuota y de reservarles los puestos que ocuparon cuando fueron llamados a filas.

Portolés vuelve a caer en poder de la Policía

Un caballero elegantemente vestido entró a cobrar en un Banco un cheque de 200.000 pesetas; pero el documento no satisfizo al empleado, que dio parte a sus jefes, y el individuo en cuestión fue detenido por la Policía.

En la Comisaría resultó que este mismo sujeto, llamado Pickman, es un estafador de mucho cuidado y está fichado como tal.

El Pickman está reclamado por estafas importantes por los Juzgados de Madrid, Bilbao, Sevilla, Gerona y Barcelona, y por varias veces también, pues está casado varias veces con distintos nombres.

Se trata del famoso Tomás Portolés, del cual tanto se habló hace algún tiempo con motivo de unas estafas cometidas en Madrid.

Uno que jué emperador necesita dinero

Budapest, 13.—El ex emperador Carlos, desterrado con su familia en la Isla de Madeira, se encuentra en condiciones financieras muy críticas. El ex soberano, que gasta diariamente para él, su familia y su séquito, una suma de 4.000 francos, dispone en este momento de 300 o 400 libras esterlinas, suma manifiestamente escasa.

El conde José Husyadi ha salido de Madeira y acaba de llegar a Budapest para buscar dinero para el ex emperador.

Las obligaciones del Tesoro y la crisis de la Hacienda

Nota oficiosa de Hacienda

En el ministerio de Hacienda facilitaron ayer la siguiente nota oficiosa:

«Si la situación de la Hacienda del Estado dista mucho de ser brillante y precisa un gran esfuerzo tributario para ponerla en normalidad, la opinión pública se muestra dispuesta a realizar el esfuerzo, y de ello son pruebas patentes algunos datos que es conveniente que el público conozca.

Al vencer el día 4 del corriente los 1.350 millones de pesetas en obligaciones a tres meses, sólo 45 millones pudieron ser reembolsados y más de 700 millones optaron por el canje en obligaciones a dos años. En virtud de esta operación, la tesorería española queda en la siguiente situación: obligaciones a tres meses (título que por su naturaleza no ofrece peligro alguno de que acuda en cantidad apreciable al reembolso), 544 millones. Obligaciones a seis meses, quedan en circulación 206 millones como único resto de los 1.350 millones que vencieron en 1 de Enero. Obligaciones a dos años, 1.737 millones. La preferencia del público por las obligaciones a dos años y la cotización que alcanzan en la Bolsa demuestra que el público tiene plena confianza en que se realizará el esfuerzo tributario que permita normalizar la situación de la Hacienda y proceder a la definitiva consolidación de la Deuda del Tesoro.

Otro síntoma muy elocuente y profundamente consolador es la mejora persistente del valor de la peseta en el mercado internacional. En los últimos días de Agosto el valor del oro, en relación con la peseta, rebasó el tipo de 149 por 100. En los últimos días de Septiembre bajó a 147,40 por 100. En los últimos días de Octubre a 145,81 por 100. En los últimos días de Noviembre fué de 140,95 por 100. En los últimos días de Diciembre, 133,52 por 100, y en los últimos días de Enero, únicamente de 128,55 por 100. Ello quiere decir que en el transcurso de cinco meses la peseta ha ganado casi la mitad de la pérdida a que había llegado en su relación con el oro.

Otro hecho conviene hacer notar, y es la estabilización alrededor de la cifra de 4.200 millones, en que se mantiene la circulación fiduciaria desde el mes de Septiembre. Hace bastantes años que la circulación fiduciaria aumenta constante y progresivamente; el último semestre es el primero desde hace bastantes años que expresa una contención en el aumento, cuando precisamente en este último semestre los pagos del Tesoro y su desnivel en relación con los ingresos ha llegado a cifras que no habían sido jamás alcanzadas.

Debe llamarse también la atención sobre el hecho de que la Deuda interior del Estado en los últimos años venía sufriendo una baja lenta, pero constante, traducción del aumento del interés del dinero en los meses últimos, cuando han tenido lugar las mayores emisiones en obligaciones del Tesoro, que jamás se hayan lanzado al mercado en España, ha tenido su cotización sin venir afectada por el arbitraje, como era de pensar que ocurriría. Ello indica que no ha sido con realizaciones de títulos existentes, sino con la aportación de nuevos capitales como han sido atendidas las formidables apelaciones al crédito que ha tenido que hacer el Tesoro.

Todos estos hechos indican que tanto el ahorro español como el mercado monetario internacional tienen la plena fe en que España sabrá afrontar y vencer victoriosamente la crisis de su Hacienda pública, y esta prueba de confianza a todos, pero especialmente al Gobierno y a las Cortes, impone zélisos deberes que indubablemente sebrá cumplir.»

Cómicos y autores

Movimiento artístico.—Estreno en Málaga.—El Sr. Barber y el Sindicato de Actores.—Las novedades de la semana en Madrid

En los primeros días de Marzo actuará en el Principal, de Valencia, la actriz parisina Mme. Pierat.

Después, en el mismo teatro, harán doce funciones María Guerrero y Fernando Menéndez.

El sábado de Gloria, también en el Principal, harán su presentación los elementos artísticos que dirigen la Puchó y Ozores. Inmediatamente después, la compañía Membreves-Puga dará diez funciones, embarcando en Valencia con rumbo a América.

Hoy martes, la compañía de Paco Hernández estrenará en el mismo teatro de Valencia el vodevil «¿Que no lo sepa Fernando?», de Gutiérrez Roig y Luis de los Ríos.

En el Olímpico, María Gámez también estrenó esta noche la comedia de López Núñez y Carballada, «Gaviotas».

En Málaga, la compañía Tudela-Montequado prepara el estreno de la obra de Vidal y Planas, «Santa Isabel de Cerés».

En el Cervantes, de la misma capital, actúan los elementos artísticos de Meliá y Cebrían, habiendo estrenado recientemente «La chica del gato».

El pasado sábado ha debutado en el teatro Goyarre, de Pamplona, la compañía de comedias de Pedro Sepúlveda, en la que figuran como primera actriz Eloisa Muro, y como galán, Mariano Asquerino. Llegó de Logroño, en cuyo teatro actuó varios días.

Virginia Pábraga ha debutado con feliz acogida en el teatro Circo, de Cartagena.

En el Gran Teatro, de Córdoba, ha debutado la compañía de ópera y zarzuela, al frente de la cual figuran Anselmo Fernández y Dionisia Lahera. La obra de presentación fué «La princesa de las Cerdas».

Desde Alcoy se ha trasladado a Murcia la compañía de Luis Llano, debutando en el teatro Ortiz.

En Alicante han debutado las huertes que acaudilla Ramón Peña.

Hicieron su presentación con «S. M. el Dólar» y «Las perversas».

Desde Alicante pasarán a Valencia para hacer una corta temporada.

De Madrid ha regresado a Valencia el pintoresco e inconsecuente empresario señor Barber.

Apenas llegó a la población, y para justificarse del acatamiento o de la rendición ante el Sindicato de Actores, llamó a un periodista amigo suyo y le expuso de esta manera los antecedentes y la forma en que se ha ventilado su pleito:

«Los orígenes de mi «boycot» han sufrido una confusión en la fantasía de las gentes. En ningún instante influyó sobre él ese triste asunto de los Robles.

Esto es obra de un rencor vulgar.

«Oiga usted; hace un año, siendo yo empresario del teatro de la Zarzuela, de Madrid, pensé poner «Marina», utilizando un cuarteto que había contratado.

Sucedió que el bajo era alemán y desconocía la obra; el Sr. Méndez Vigo, entonces representante de la Empresa, propuso a Meana para la sustitución, y con él se entrevistó, ofreciéndole sueldo.

El Sr. Meana, sin trabajo por aquella fecha, alardeando de simpatía hacia mí, dijo, poco más o menos, que él cantaría «Marina» en mi teatro por un cigarrillo, etc., etc.

Volví horas después Méndez Vigo a visitar al citado señor, y después de muchas negativas, se estipuló un sueldo de diez duros por representación, y todos los cigarrillos que Meana pidiese.

El día de la función recibí un volante de Meana pidiéndome dos palcos y dos butacas para compromisos particulares, y encargando localidades por valor de setenta y tres pesetas; le entregué los vales de lo suyo, y el papel y la cuenta de lo demás.

«¿Qué hice? Meana, colérico, livido, aceptó los billetes de favor y devolvió los otros, en unión de ciertos adjetivos.

Por la noche, al dar la primera campaña, Meana pidió al Sr. Méndez Vigo el pago de los pesetas, agregando que de no serle entregadas en el acto no saldría a escena, y que además, los veinte duros eran su sueldo por función.

Claro está que Meana se marchó del teatro; y un sechante le sustituyó, y el público le metió dentro.

Luego siguió un corista, y aquí, entre protestas, fueron todos los artistas los que pararon en sus cuartos, sin que «Marina» concluyese...

Meana, desde entonces, es mi enemigo más obstinado; en la cuestión del Montepío vociferó tanto desde su pedestal de la gerencia del Sindicato de Actores, que yo tuve que saltar.

Era su propósito; yo, le aseguro que hubiese accedido desde un principio a la petición de los actores.

Se declaró el «boycot» a mis teatros; he tenido que recurrir en el interregno a lo que estaba a mi alcance.

Mis artistas de Estava han permanecido treinta y dos días sin trabajar; la opinión no ha creído por entero mi culpabilidad en este asunto.

«Ya ve usted lo que ha hecho Meana, aun con los propios camaradas, por satisfacer su egoísmo desenfrenado!

Ahora todo está arreglado, después de grandes esfuerzos y de la intervención de la Ilustre María Guerrero.»

Claro es que el que conozca—¡y ya son muchos!—los procedimientos de prestigio del Sr. Barber y su extraña psicología, no harán otra cosa que reír ante las pueriles manifestaciones del empresario de Valencia.

Los extractos de esta semana en Madrid:

Hoy, en Apolo, «La alsaciana», de Ramos Martín y Guerrero.

En Eslava, mañana, «Magolito Pamplonés», de José María Granados.

El jueves, en el Cómico, «Los tres mosqueteros», adaptación de Linares Becerra y Javier de Burgos.

El viernes, creaciones líricas de Lola Membrives, en Lara.

El sábado se estrenará en Novedades «Los diablos azules».

¿OTRA «BANDA NEGRA»?

Tres ladrones detenidos

Continuamente los guardas de la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A. venían notando sustracciones, que se efectuaban en las primeras horas de la noche, en los muelles de la estación de Atocha, donde quedaban almacenadas las expediciones.

La mayoría de las veces los rateros, para consumar sus fechorías, compían los precintos de los vagones, sin dejar rastro de su condición o edad.

Esto, al ponerse en conocimiento de la Policía, hizo pensar en la existencia de aquella agrupación de jovencuelos que, capitaneados por una mujer de poca edad, adquirió notoriedad por sus numerosas «faenas», bajo el remoquete de «Banda Negra».

Peró la Guardia civil, en sucesivas ocasiones, capturó a todos los componentes de la «sociedad», acabando con las sustracciones que cometían.

Se dispuso todo para que la vigilancia en los muelles y almacenes fuese extremada y logran la captura de los ladrones.

La nueva disposición ha dado buen resultado.

Anoche, los vigilantes observaron que un grupo de cinco individuos caminaba por los muelles buscando las sombras. Uno de ellos llevaba un saco sobre las espaldas.

Al acercarse de la presencia de los guardas huyeron, abandonando el saco que acababan de sustraer, y que resultó ser de azúcar.

Después de muchos esfuerzos, se logró la captura de uno de los que huían, quien declaró llamarse José María Torres Andrés y tener quince años.

En la inspección de Vigilancia confesó que las sustracciones que habían efectuado eran numerosas, recordando que la noche del domingo habían hurtado un saco de trigo, que vendieron en una tienda de la calle del Pacífico, 14, y días pasados siete cajas de azúcar, que las compraron en otra tienda del 15 de la misma calle.

Añadió José María que las especies u objetos que robaban se los compraban a muy bajo precio en establecimientos que señaló, y, finalmente, que además de otros que no recuerda, en los robos que cometían le acompañaron dos individuos, llamados Luis Alonso Pérez (a) «Ganso», de diez y ocho años, y Alfredo Fernández Segura (a) «Curita», de diez y siete.

A consecuencia de estas manifestaciones, y después de algunos trabajos, la Policía logró detener a «el Ganso» y «el Curita», quienes, en unión de José María y de los dueños de las tiendas donde les compraban lo robado, fueron puestos a disposición del juez de guardia.

Turistas yanquis en España

Cádiz, 13.—Ha fondeado en este puerto el vapor inglés «Empress of India», de 25.000 toneladas, conduciendo a bordo 805 turistas procedentes de Nueva York.

Mentidero taurino

Banquete en honor de Fortuna

Los amigos y admiradores del buen torero Fortuna, que acaba de regresar de América, donde ha realizado una brillantísima temporada, han organizado en su honor, y para demostrarle el entusiasmo y afecto que por él sienten, un banquete, que se celebrará hoy, martes, en el Fornos Palace, a las nueve de la noche.

Las tarjetas, avaloradas con dibujos de los prestigiosos artistas Victorio Macho y Ricardo Martín, pueden recogerse en Fornos Palace, al precio de 15 pesetas.

Contratos, apoderamientos, etc.

Se ha encargado de la representación del valiente novillero Antonio Boluda el excelente banderillero y buen aficionado Antonio Sánchez (Abiñán), a quien pueden dirigirse las Empresas que quieran contratarlo.

—D. Feliciano Castel se ha quedado en arrendamiento con la plaza de toros de Teruel para los días 31 de Mayo y 1 de Junio.

El 31 de Mayo lidiarán seis toros de Zalduendo los espadas Nacional, Pouly y Nacional II.

El 1 de Junio, seis novillos de F. Gómez para Facultades, Nacional Chico y Trinitario.

—Para torear en Arlés (Francia) el 17 de Septiembre reses de Miura, ha sido contratado Nacional II. En esta corrida los espadas que le acompañarán serán su hermano Ricardo y Pedro Pouly.

—El día del Corpus se celebrará en Toledo una corrida de toros a base de M. Lalandia y los hermanos Nacional I y II. Las reses serán de Veragua o E. Hernández.

—El 24 de Junio se celebrará en Logroño una gran novillada con reses de Añaza y los valientes noveles espadas Facultades, Nacional Chico y Trinitario. Esta terna de buenos toreros está contratada para Antequera y Málaga el 23 de Agosto y 1 de Septiembre.

Nuevo periódico

Se ha publicado el primer número de «Panikeos», que está muy bien presentado, muy bien escrito y bien informado. Además, tiene gracia. Con estos elementos fácil es predecir un éxito al nuevo colega.

SANSON

LA POLITICA

Aplazamiento comentado

El conde de Coello confirmó ayer que por ahora no está determinada la fecha en que se celebrará el próximo Consejo, que, según frase del propio ministro, ha de tardar algunos días.

Durante el día de ayer se comentó esta suspensión de los Consejos cuando el presidente había anunciado que hoy y mañana continuaría para seguir estudiando los planes económicos del Sr. Cambó, y se interpretaba el aplazamiento como consecuencia de la discrepancia de criterio que existe entre los ministros acerca de aquellos proyectos que han dado lugar en los dos Consejos dedicados a ellos a una discusión vivísima y de tonos agrios.

El Sr. Maura pretende, sin duda, que los ánimos se tranquilicen y que se encuentre un medio de armonizar los planes tributarios del Sr. Cambó con la oposición de los demás ministros.

Martínez Anido retira la dimisión

El ministro de la Gobernación confirió por teléfono ayer, a las tres de la tarde, con el gobernador civil de Barcelona, general Martínez Anido.

Manifestó éste en la conferencia al conde de Coello de Portugal que, dadas toda clase de explicaciones por los elementos de la Lliga regionalista y solucionado con ellas el conflicto planteado, el retiraba su dimisión y anunciaba la adopción de igual actitud por parte del jefe superior de Policía, general Artigues.

El Sr. Alba a Suiza

Acompañando a su esposa, que pasará una temporada en Suiza, y a su hija María del Carmen, salió anoche el Sr. Alba por París, desde donde se dirigirá a la República helvética.

El jefe de la izquierda liberal se propone regresar a Madrid inmediatamente.

Los ex gobernadores civiles

La Comisión de ex gobernadores civiles formada por los señores marqués de Velilla de Ebro, Mendaró y Mesa de la Peña visitó ayer al presidente del Consejo para hacerle entrega del Mensaje que contiene sus peticiones.

Para hablarle del mismo asunto visitará también la Comisión al ministro de Hacienda.

Despacho con el rey

El presidente del Consejo despachó ayer por la mañana con el rey a la hora de costumbre. No hizo a la salida ninguna manifestación.

Despacharon también con D. Alfonso los ministros de Gracia y Justicia y Estado.

Zaragoza y el ministro de Fomento

Una Comisión de fuerzas vivas de Zaragoza, presididas por el alcalde de aquella población, Sr. Sancho Arroyo, visitó ayer al ministro de Fomento para hacerle entrega de un artístico pergamino nombrándole hijo adoptivo de Zaragoza, nombramiento acordado por el Consejo en pleno por el apoyo prestado a la ciudad con la aprobación del proyecto del pantano del Ebro en Reñosa.

El Sr. Sancho Arroyo pronunció un discurso, que fue contestado por el ministro de Fomento.

En el ministerio del Trabajo

Una Comisión del Congreso de accidentes del trabajo, celebrado recientemente en Zaragoza, ha visitado al Sr. Matos para hacerle entrega de las conclusiones acordadas en el mismo.

También ha visitado al ministro del Trabajo una Comisión de la Feria de muestras de Barcelona, para darle cuenta de la marcha de los trabajos que realiza.

En la conferencia se acordó convocar para mañana miércoles el Comité central de la Junta.

El Sr. Bergamín

En el expreso de Andalucía regresó ayer a Madrid el ex ministro conservador D. Francisco Bergamín, después de pasar dos días en Córdoba, donde ha dado una conferencia en el Círculo de la Unión Mercantil.

Los años de pescaderías

Ayer visitó al ministro del Trabajo una Comisión de dueños de pescaderías, para manifestarle que ellos no han infringido la jornada de ocho horas, ya que los establecimientos han estado abiertos este número de horas. Lo que ellos se proponen es, sin vulnerar dicho decreto, tener abiertos sus despachos a la hora en que es mayor la concurrencia pública.

¿Será Chamberlain o lord Balfour el sucesor de Lloyd George?

París, 13.—El periódico «Echo de Paris» publica el siguiente telegrama de su correspondiente en Londres, fechado ayer:

«En los círculos políticos se continúa hablando de una dimisión posible del Sr. Lloyd George, motivada por la necesidad urgente que dicho señor siente de descansar; pero esas discusiones tienen en general un carácter hipotético, pues en todo caso Lloyd George no abandonaría el Poder sino después de haber sacado a bien la Conferencia de Ginebra, único proyecto para el cual está absolutamente sostenido por todos los partidos ingleses.

¿Qué sucedería si Lloyd George abandonase el Poder?

Es muy probable que el Sr. Chamberlain tratase de constituir un Gobierno puramente conservador; pero si no lo conseguía se trataría entonces de una especie de Gobierno provisional bajo la dirección de lord Balfour cuyo prestigio personal es muy grande a consecuencia de su actitud en la Conferencia de Washington.

En ese caso, lord Balfour se propondría constituir una nueva coalición que pudiese aliar a los liberales independientes y en la cual entrarían los Sres. Asquith y lord Grey.

R. VEGA

RON MULATA

ANIS COUADONGA

GIJON

NOTICIAS

Liceo de América.—Hoy martes, a las siete de la tarde, dará una conferencia D. Enrique Izquierdo Jiménez, secretario de la Sección de cultura de este Liceo, sobre el tema «Relaciones de la Biología y la Astronomía con la filosofía del Derecho».

Banquete a Sánchez Rojas y a Andrés Manso.—Las personas que quieran adherirse, en fecha que se determinará en seguida, al banquete en honor de los Sres. Sánchez Rojas y Andrés Manso, iniciadores de una simpática valiente campaña contra el flamenquismo político, pueden hacerlo en el Ateneo, Prado, 21, y en la librería de Francisco Beltrán, Príncipe, 16.

El acto promete ser un acontecimiento por la calidad y cantidad de las personalidades ya inscriptas.

Libros para los Centros hispánicos del Extranjero.—La Oficina de Relaciones culturales españolas del ministerio de Estado ha recibido numerosos donativos de libros con destino a las Bibliotecas y Centros de enseñanza hispánicos en el Extranjero. Hasta ahora han respondido a este patriótico llamamiento varias personas y entidades.

Entre los donativos recibidos merece destacarse por su importancia y esplendor el de la casa Calleja, que ha remitido libros por valor de 4.000 pesetas.

También han enviado publicaciones la Real Sociedad Geográfica, las casas editoriales Atenea, Sanz Calleja, Núñez Samper y los señores conde de Cerrajería, vizcondesa de Barrantes, Castañs, Ortiz, Sangro, Pereira, Alcántara y Martínez Nacarino.

El Centro de Estudios Históricos ha donado un buen número de los libros duplicados de su biblioteca.

Han prometido también publicaciones la Academia Española, la Junta para Ampliación de estudios y la casa Maucci.

Aconsejamos a los que tosen las antiguas y eficaces pastillas del doctor Andreu.

Sociedad Oftalmológica de Madrid.—Esta Sociedad celebrará sesión científica y pública el jueves próximo, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos.

Doctor B. Cameras, dos curiosidades clínicas: «Cuerpo extraño conjuntival y Extirpación de saco lagrimal en una enferma hemiflérica».

El próximo domingo 19, a las diez de la mañana, y en el Instituto de San Isidro, celebrará junta general extraordinaria el Colegio de Licenciados en Ciencias y Letras de Madrid, para tratar, entre otros asuntos, de la creación del colegio de huérfanos.

Bolsa de Madrid

La partida de interior sube cinco céntimos, y cierra a 69'55. El Exterior y los Amortizables bajan unos céntimos.

Los valores industriales y los de crédito se venzan irregularmente: el Banco de España sube un céntimo; las preferentes de la Azucarera, dos; las ordinarias, cinco, y los Alianzas, un cuartillo. Por el contrario, ceden cotización el Banco Español de Crédito, el Río de la Plata, los Explosivos, las Felgueras y los Nortés.

Los francos ganan 40 céntimos; los dólares, cuatro; las libras bajan siete, y los marcos no varían.

Los caseros y los tenientes de alcalde

La Prensa se ha ocupado con repetición de los desahucios entablados a nombre del señor Gómez Tortosa, fiscal de la Audiencia de Santander, por conducto de su yerno y arquitecto D. César Cort, contra los inquilinos de la casa de la plaza del Cordón, núm. 1, que no pudieron resistir más elevaciones de alquileres.

Todos los Juzgados, haciendo justicia y respetando a las presiones del compañerismo, declararon no haber lugar a dichos desahucios; pero entonces el Sr. Cort se dedicó a cansar tales molestias, a pretexto de obras, que la señora viuda de Moreno Rocafal, aun teniendo ganado el desahucio, tuvo que abandonar la casa, y hoy el Sr. Yagües, por no querer hacer lo mismo, ha presentado una denuncia al Juzgado de guardia, en la que hace constar que el Sr. Cort hace que queden al descubierto retratos que producen un horror insoportable, que los albañiles hagan agujeros, por los que asoman la cabeza, en casa de dicho señor, que teme pretendan entrar de esa manera, y que amenaza socavar por debajo de su piso, en forma que amenace ruina, lo cual el Sr. Cort, y dada la amistad de que blasona con el actual alcalde de Madrid, señor marqués de Villabragima, dará lugar a una denuncia, al parecer espontánea, de la Penencia de alcaldía, que se llevaría con todo rigor.

Nosotros no creemos que el actual alcalde ampare hasta ese extremo a su amigo y cliente Sr. Cort; pero como en las Tenencias de alcaldía viene habiendo demasiada amabilidad con los caseros, como lo prueban los numerosos desahucios iniciados por obras, llamamos la atención del propio alcalde—que dice preocuparse de los inquilinos—para que ponga remedio a estas cosas, pues ahora mismo, y para el lunes, están amenazados de ponerlos en la calle violentamente doce vecinos de la calle de San Lucas, núm. 9, por el teniente alcalde del Hospicio, y otro tanto sucede con setenta y cuatro de la calle de Toledo, 14, que han sido desahucio así a D. Manuel

LA DESNUTRICIÓN PRODUCE ANEMIA, TUBERCULOSIS, ETC.

TOME HISTÓGENO LLOPIS Y TENDRÁ SALUD.

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

LABORATORIO A. LLOPIS - ROSALES, 8. MADRID.



Torres y a la baronesa del Castillo de Chirel, propietarios respectivos, que no han conseguido echar a los inquilinos por el procedimiento legal del desahucio, y que ahora lo conseguirán por este nuevo, que sólo se podrá evitar si se acuerda que, en casos como los citados, y sin más trámites, se proceda al derribo de las fincas que sus dueños digan que están ruinosas, para que así se acostumbren a no mentir en perjuicio del prójimo y para satisfacer su codicia metiendo nuevos inquilinos que paguen más.

NEUMATICOS GENERAL (Fabricación americana) PICH AGUILERA HERMANOS Colegiata, 20. Tel. 42-48 M. MADRID Venta en todos los garages y casas de automóviles.

HERNIADOS

Sólo hay un vendaje que sea universal, el gran VENDAJE BARRERE, DE PARIS aplicado científicamente en 95 sucursales

¡OJO, OJO, OJO!

LIQUIDACION DE GENEROS DE PUNTO SENORA, CABALLERO Y NIÑOS FABRICA DE CORSÉS MEDIAS Y CALCETINES Medias de seda reforzadas, 1'50 par. Calcetines cab., 50 cts. par; 3 pares, 1'25. Medias seda torzal, 3'50 par. Fajas (corsés) señoras, 4 pesetas. Telas blancas, camisas caballero, señora y niños.

BENITO ASENJO 43, Leganitos, 43

ANEMICOS DEBILES DISPEPTICOS CONVALESCIENTES PHOSCAO El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes. Único alimento vegetal aconsejado por todos los médicos. Venta en farmacias, ultramarinos y droguerías. Depósito: FORTUNY H. 82, Hospital - Barcelona

La casa que más barato vende



FELIPE III, 4 Y 6 (ENTRE CALLE Y PLAZA MAYOR)

¡EUREKA!! EL MEJOR CALZADO DE ESPAÑA Y EL MAS BARATO EN SU CLASE

11, Nicolás María Rivero, 11

Anchoas "Escobio,, Gijón en salmuera y en aceite. Pedid en bares y ultramarinos

SUCESOS

Anciano desesperado.—Vicente Cruz Expósito, de sesenta y un años, que vive en la calle de Montesa, número 13, sufre diversas heridas en el cuello, de pronóstico grave, que se produjo al intentar suicidarse con una navaja.

Explosión de un bote de carburo.—En la Casa de socorro de Palacio fué asistido Justo López Castillo, de diez y nueve años, que presentaba lesiones de importancia en la cara, producidas por la explosión de un bote de carburo. Ocurrió el suceso en el pueblo de Navalcarnero.

Un incendiario.—Jimena de la Fuente Alonso, de setenta y dos años, domiciliada en la calle de Bravo Murillo, 128, pidió la detención de Cándido Rocha, de treinta y cinco años, porque intentó prender fuego a la casa donde habita el denunciado, y que es propiedad de la primera.

Caida mortal.—A las siete de la tarde fué asistida en la Policlinica de socorro de la plaza Mayor una anciana de sesenta años, que se cayó en la calle de la Escalinata y se rompió la base del cráneo.

En gravísimo estado fué trasladada al Hospital General.

Muertes repentinas.—En la calle de Ceres, número 13, ingresó como huésped Consuelo Sánchez Hidalgo, de cincuenta y cinco años, la cual falleció a los pocos momentos de entrar en la casa.

También falleció en la calle de Campoamor, 6, a consecuencia de una congestión cerebral, al salir del baño, Miguel Alonso, de veintiseis años.

Robo en una joyería.—Carlos Rockl, de cuarenta y cuatro años, domiciliado en la calle de Goya, núm. 77, denunció que el día 28 del mes de Diciembre robaron en la joyería de la calle de Alcalá, número 32, de la cual es empleado, un bolso de oro con dos zafiros en el broche, valorado en 2.750 pesetas. Ignora la forma en que se cometió el robo.

Gente irasible.—Basilio de la Morena, de veintiséis años, domiciliado en la calle de Bravo Murillo, número 59, fué asistido en la Casa de socorro de los Cuatro Caminos por haber sufrido una importante lesión en la mejilla derecha al darle un puñetazo el dueño de la taberna situada en el núm. 30 de la misma calle, José García Marqués.

En la calle de la Magdalena fueron detenidos Baltasar Mate Martín, de treinta y cinco años, y Lorenzo García Lorge, de veintisiete, por reñir con Julián Pérez, de treinta años.

Correo de teatros

REAL.—Hoy, a las diez menos cuarto, «Rigoletto», por María Ross, Lauri Volpi, el tenor de la voz divina, el baritone Molinari, que hace en esta obra una verdadera creación personal; Foruria, etc. María Ross ha sido aplaudida en «Rigoletto», cuyo reparto es inmejorable. Continúan los ensayos de «Mascaramas», pantomima, libro y música de Mauricio López Roberts.

CENTRO.—El primer estreno de la temporada.—El próximo viernes se verificará el estreno del gracioso sainete de costumbres madrileñas, en tres actos y en prosa, «Los sucesos de Madrid», original del popular «De esta obra», que fué un éxito de lectura, ha hecho la Prensa grandes elogios por su originalidad y fina observación.

Interpretarán la nueva producción de Maximiliano Clavo los eminentes artistas Irene Alba, Juan Bonafé y los principales actores y actrices de esta notable compañía. BEY ALFONSO.—Hoy martes, como día de abono benéfico artístico, se representará por la tarde la aplaudidísima obra de Carlos Aruchés «La heroica villa». Por la noche, «El día de los reyes», que continúa su éxito.

En esta semana tendrá lugar el estreno de la obra impía «Feg O'My Hearty», de Mr. Hartley Mansers. Esta comedia, adaptada al castellano por Bermúdez y Olive con el título de «El día», ha obtenido tal éxito en el extranjero que sólo en inglés ha sido representada más de mil veces.

En estreno, pues, en Madrid será un verdadero acontecimiento, y clara que los principales papeles correspondan a cargo de Emilio Taullier y Hortensia Galaberré. INFANTA ISABEL.—«Que no lo sepa Fernandito», gracioso vaudeville de Guillérez Roig y Luis de los Rios, sigue llenando este elegante teatro de los éxitos, como le llama con razón todo Madrid.

Hoy martes, a las seis y cuarto, el gracioso juguete cómico en dos actos, titulado «El oficial de guardia», éxito enorme de risa, y fin de fiesta Encarnita Sevilla (bailés) y Lola Membrives (cuplés). Por la noche, a las diez y media, «Cristobalón» y Lola Membrives (cuplés).

«LARA».—Estaba escrito que un precioso cuplé, estrenado con gran éxito por Lola Membrives en la sección artística del pasado viernes, pues estaba escrito que confiere al público se entusiasme de las excepcionales condiciones artísticas de Lola Membrives, y es natural que así sea, pues pocas ocasiones se presentan de ver una primera actriz cantante, según gráfica expresión del veterano actor Mariano de Lara.

Hoy martes, a las seis y cuarto, el gracioso juguete cómico en dos actos, titulado «El oficial de guardia», éxito enorme de risa, y fin de fiesta Encarnita Sevilla (bailés) y Lola Membrives (cuplés). Por la noche, a las diez y media, «Cristobalón» y Lola Membrives (cuplés).

«LARA».—El éxito culminante y entusiasta de la hermosa tragedia de Vidá y Pina de Santa Isabel de Goya, se traduce en incandescentes ovaciones a autor e intérpretes. El martes, a las seis y a las diez y media, «Santa Isabel de Goya». El miércoles, a las diez, estreno del sainete andaluz en tres actos, original de José María Granada, titulado «El noble Pompilius». Decorado de Burnann.

Jueves y domingos, funciones especiales del teatro de los niños. APOLO.—Hoy martes, a las diez y cuarto, debut de la primera Uple Matilde Rossy, con el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en dos cuadros, en prosa, original de José Ramos Martín, música del maestro Jacinto Guerrero. «La alcaiciana», desempeñada por las señoras Rossy, Álvarez y Pastor y las señoritas Moren, Montes, Sierra, Moreno, Marqués, Bonniel, Suárez, Castelló y Díaz y los Sres. De Santos, Allen Perkins, Aznar, Gallego, Segura, Lozano, Cárter, Morlino, García Valero, Morales, Monell, Yalmo y coro general. La acción, en una aldea alcaiciana, durante el imperio de Napoleón I.

LATINA.—Al resonante éxito del divertidísimo vaudeville «Ay... qué leudrá mi marido», ha respondido el público llenando este teatro para reírse con sus escenas y aplaudir la fastuosa presentación del número musical de las mantillas multicolores y los caballitos en libertad.

Con el fin de atender los encargos que continuamente se reciben en contaduría, y para mayor comodidad del público, la Empresa ha dispuesto servir los pedidos con tres días de anticipación.

Do la interpretación, diremos que el Blasco, la Araceli, la Corles y el gran Vito, como siempre, luminosos. «BUENARRIAL».—Pocas representaciones habrán obtenido el grandioso éxito que el día viene alcanzando el precioso drama de Echevarry «El loco Dios», costumbrada interpretado por la magnífica compañía que tan sabiamente dirige el notable primer actor Miguel Muñoz.

CHARLES RAY.—Hoy se estrena en Real Cinema y Príncipe Alfonso la magnífica cinta americana titulada Calderilla, en la cual obtiene un señalado triunfo el formidable actor Charles Ray.

DOUGLAS FAIRBANKS.—En Cinema España y Salón Dora se presenta hoy el estupendo actor Douglas Fairbanks, interpretando la divertidísima cinta la marca del zorro.

Los inverosímiles salidos de Douglas se suceden durante esta cinta, haciendo que el público no cese de reír un solo instante.

OCURRENCIAS

- Si no se calla usted le pego un puntapié. -¿Quisiera ver eso, Sr. Pérez? -Pues no le será posible, dado el sitio en que lo va a recibir. -¿Piensas ir a la función de gala del Real? -¿Pues ya lo creo, e iré de frac! ¿Y tú? -Yo, de uniforme. -¿Y tú, Calinez? -¿Quién? ¿Yo? ¿De gorra! -¡Señorita! ¡Señorita! ¡Que se están pegando las patatas! -Pues que las separen.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Valentín, Vidal, Zenón, Apolonio, Agatón, Dionisio, Anonio, Eleucadio, Aujencio, Antonino y beato Juan Bautista de la Concepción, mártires y confesores, y beata Cristina de Espoieto, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas Trinitarias.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las nueve y tres cuartos, Rigoletto. ESPAROL.—A las seis, El sombrero de copa.—A las diez y cuarto, La Tizona. PRINCESA.—A las cinco y tres cuartos, La dama del arroyo.

COMEDIA.—A las diez y cuarto, Es mi hombre.

CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y media, El verdugo de Sevilla.

REY ALFONSO.—A las seis, La heroica villa.—A las diez y media, Rata de hotel.

REINA VICTORIA.—A las seis y a las diez, El as. LARA.—A las seis, El oficial de guardia y fin de fiesta.—A las diez y media, Cristobalón y fin de fiesta.

ESLAVA.—A las seis y a las diez y media, Santa Isabel de Goya.

INFANTA ISABEL.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, ¡Que no lo sepa Fernandito!

APOLO.—A las seis, La verbena de la Paloma y El amigo Melquiades.—A las diez y cuarto, La alcaiciana y El amigo Melquiades.

COMICO.—A las seis, ¡Que te creas tu cool y Pero que no es así y El maldito querer.—A las diez y media, ¡Que te creas tu cool, Pero que no es así.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media y a las diez y media, El cuerno de Galina.

NOVEDADES.—A las seis, La cruz del matrimonio.—A las diez y cuarto, Voluntarios a Méjica.—A las diez y media, Los diablitos azules.—A las doce, La perfecta casada.

MARTIN.—A las seis, La judía caprichosa.—A las diez y cuarto, Ojo por ojo.—A las diez y media, La hoja de parra y La Venus de Chamber.

LATINA.—A las seis, Los campesinos.—A las diez y cuarto, La verbena de la Paloma.—A las diez y cuarto, El barquillero.—A las once y media, ¡Ay... qué leudrá mi marido!

BUNARRIAL.—A las seis, Un desconocido y Los muchachos del Bier.—A las diez, El loco Dios.

ZARZUELA.—Gran compañía internacional de circo acrobata.—A las seis y a las diez, dos grandes y variadas funciones.

HOMER.—Cine-teatro y variedades.—A las seis y media y a las diez, Ino Maduana, Pepita Robles, Yult, Don Genaro el Fco, Mikasa Chokichi, Hermanas Corio, Orla de Aragón.

MARAVILLAS.—A las cuatro y media y a las diez.—Cine-teatro y variedades.—Salud Romero, Los Oriva, Host Thader, Eloisa Yuarie, Los Pilar, Raquel Melior, Joe and Fallon.

TURO PARK (Forraz, 43. Teléfono 17-95 J.).—Casino, Restaurant de primer orden. Exito insuperable de la Orquesta Rodolfo y de Carmelita Ortega y Los Mexicanos. Bailes tipicos. Tricena suntuosa joyas en atracción.

IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades.—Enorme éxito de la famosa orquesta No-Fosley, Souper-tango.

PRICE.—Cine-teatro especial para familias.—A las cinco y media y a las diez, El maguillo, Pally, en tres pies al gato y Stella Maris.

REAL CINEMA Y PRINCEPE ALFONSO (Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche. Estreno de Pathe Revo, estreno de La cara del elefante (dibujos), último día del capitulo quinto de Los tres mosqueteros, estreno de Marrucos (suplemento número 23), estreno de No se puede ser guapo (muy cómica), estreno de Calderilla (por Charles Ray).

CINEMA ESPAÑA Y SALON DORA (Empresa Sagarra).—Desde las cuatro y media. La voz del mal, estreno de Marrucos (suplemento número 22). Los ojos del mal (episodio decimoquinto), final, Cow boy sin miedo, estreno de La marca del zorro (por Douglas Fairbanks), primero y segundo episodios de El hombre león.

CINE IDEAL.—A las cuatro y media y a las diez.—Marios de gran gala.—Estreno de El entredicho todo (por el eminente actor yanqui William Farnum), El atleta invencible (séptima jornada, por el gran Polo), Los reconstituyentes del diablo (comedia cómica, marca Fox, dos partes) y otros estrenos.

ROYALTY.—Gran éxito.—Decimoquinto número de gran moda.—A las cinco y a las diez, ¡Vaya un tio rumboso! (gran risa), El atleta invencible (séptima jornada, Eddie Polo), Maravillas de la nueva (preciosa información deportiva), Siete años de mala suerte (éxito definitivo de Max Lindler), estreno de Stella Maris (creación de Mary Pickford).

CINEMA X (Noviciado).—A las cinco de la tarde y a las nueve y tres cuartos de la noche. Refreco sus caballos (cuatro partes, por Tom Mora), Dejado para mí (preciosa comedia en cuatro partes), Marrucos (suplemento número 21) El atleta invencible (quinta jornada) y otras.

Saldamos 5.000 discos Pathé y agujas con 40 por 100 de descuento BARQUILLO, 21.—«EL CONFORT»

